



Сразу после избрания губернатором Фургал продал правительственную яхту Хабаровского края, содержание которой стоило 600 тыс. рублей в год.

# МК

WWW.MK.RU

№143 (28.307) — №144 (28.308)

пятница-суббота  
10.07-11.07  
2020

MOSKOVSKIY KOMSOMOLET

Ежедневная общественно-политическая газета  
Распространяется в 85 субъектах РФ  
Цена в розницу договорная



**ИВАН САФРОНОВ:**  
**ПЕРВЫЕ СУТКИ**  
**В «ЛЕФОРТОВО»**  
Правозащитники провели журналиста и других обвиняемых в госизмене и шпионаже

Читайте 3-ю стр.

## ЗЛОБА ДНЯ

**Дмитрий ПОПОВ,**  
обозреватель

## СИЛОВИКИ НА ДОВЕРИИ

Буквально за пару дней мы стали свидетелями громких задержаний во всех «сферах»: задержан губернатор Сергей Фургал, задержан условный «олигарх» — топ-менеджер «Газпрома» из Нижнего Новгорода, задержан одновременно и чиновник, и журналист Иван Сафронов.

Такое ощущение, что обобщенные силовики демонстрируют возрождение своей ведущей роли: мол, смотрите, благодаря результатам голосования мы получили стабильность во власти, а значит, теперь от нас «никто не уйдет обиженным» — ни политики, ни бизнесмены, ни оппозиционеры, ни журналисты (чтобы народ не баламутил). И вот тут-то в летнем воздухе начинает пахнуть чем-то кисло и тоскливо. Доверием к «силовикам», скорее всего...

Вот на деле Фургала и посмотрим. Для того чтобы задержанный губернатор Хабаровского края Сергей Фургал предстал перед судом и был признан виновным, следствию может хватить просто словесных показаний его «поделщиков». Но и тюремного срока Фургал может избежать, даже если его признают виновным. Об этих неоднозначных обстоятельствах громкого дела мы поговорили с экспертом.

ОБСУЖДЕНИЕ на сайте [mk.ru](http://mk.ru)

Читайте 6-ю стр.

## СВОБОДНАЯ ТЕМА

**Герман ПЯТОВ,**  
хирург, координатор проекта помощи сиротам Музэн.ру

## ВОДОЧНАЯ НОСТАЛЬГИЯ

Читайте 3-ю стр.



## ГУБЕРНАТОРУ ПРЕДЪЯВИЛИ МЕРТВЫЕ ДУШИ

### ШПИОНСКИЕ ТАЙНЫ «ЛУБЯНСКОГО СТРЕЛКА». ЧАСТЬ 2

Расследование «МК»: кто заставил Евгения Манюрова устроить кровавую акцию в ФСБ

Сегодня — вторая часть нашего расследования теракта у здания ФСБ, совершенного Евгением Манюровым. Официально, напомним, нападение на офис контрразведки 19 декабря прошлого года квалифицировали как посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа. Но то, что нам удалось выяснить, заставило усомниться в такой трактовке поступка «лубянского стрелка».

«МК» публикует продолжение интервью матери Манюрова. Из ее рассказа

## Показания о преступлениях Сергея Фургала 15-летней давности были получены только на днях

Список губернаторов, побывавших в легендарном «Лефортово», пополнится, судя по всему, еще одним ярким персонажем. Правоохранители задержали и этапировали в Москву главу Хабаровского края Сергея Фургала. Его подозревают не в хищениях или взятке (этим нас не удивишь!), а в делах посерьезнее — организации убийств предпринимателей.

Эта история в стиле кровавых 90-х, хотя все преступления были совершены в 2004–2005 годах. Киллеры, вооруженные боевыми осколочными гранатами РГД-5, расправлялись с неугодными бизнесменами в их собственных гаражах.

Но почему следствию понадобилось целых 15 лет, чтобы найти заказчика? И почему, когда уже задержали друга и поделщика губернатора, он до последнего сидел в своем руководящем кресле?

Во всем этом разбиралась обозреватель «МК».

Читайте 6-ю стр.

## ЛУЧШЕ НЕ ДУМАТЬ — Александр МИНКИН НА РАЗВАЛИНАХ ТАНДЕМА

В России произошло историческое событие, но никто в мире его не заметил. Его и Россия не заметила, а жаль, потому что оно очень хорошее.

Хорошие события сейчас большая редкость. Уже неделю новости — сплошная уголовщина: журналистка получила обвинительный приговор, арест губернатора, обыски в редакциях, шпионаж... И даже первый закон — репрессивный: за разговоры об «отчуждении» каких-нибудь наших территорий у человека будут большие неприятности.

Читайте 2-ю стр.



## ПОТЕПЛЕНИЕ СМЕРЧУ ПОДОБНО

Ученые объяснили, почему россиянам надо быть готовыми к встрече с различными климатическими аномалиями

Климат в средней полосе России все больше напоминает тропический: сильная 30-градусная жара сменяется обильными ливнями, все чаще возникают ураганные ветры, которые сносят деревья, фруктовые палатки, калечат и убивают людей.

Об особенностях летней жары сезона-2020 мы побеседовали с научным руководителем Гидрометцентра РФ Романом Вильфандом и сотрудником Института физики атмосферы РАН Александром Чернокульским.

Читайте 3-ю стр.

## МОСКВИЧАМ ПРИДЕТСЯ ЗАЕДАТЬ ИНФЛЯЦИЮ ЛИМОНАМИ

Сильнее всего за май этого года подорожали лук и картофель, а ценник на лимоны и огурцы, наоборот, серьезно упал. Мосстат опубликовал данные за последний весенний месяц, когда город готовился выйти из режима повышенной готовности.

Так, стоимость минимального набора продуктов питания в среднем по Москве в конце мая составила 5373,87 рубля в расчете на месяц и увеличилась по сравнению с концом апреля на 2%. Сильнее всего в мае вырос индекс потребительских цен на продукты питания — на 3,4% по сравнению с концом прошлого года. Индекс цен на непродовольственные товары составил 1,5%, на услуги — 1,1%.

Самыми быстрорастущими в цене оказались репчатый лук (+20,8% к стоимости в предыдущем месяце) и картофель (+17,3%). Их средняя цена на рынке составила 48,47 рубля и 31,69 рубля соответственно. Немало подорожали и на яблоки (+7%), в среднем их продавали в столице за 124,65 рубля. Кроме того, подорожали гречка (+5%) и сахар (+2%). Зато серьезно «скинули» цену лимоны (-13,2% к предыдущему месяцу) и свежие огурцы (-17,6%).

В сфере непродовольственных товаров изменения цен на позиции, отслеживаемые Мосстатом, были незначительными. Что же касается сферы услуг, то здесь серьезно подорожал проезд в купе поезда дальнего следования (+19,2%), а вот рытье могил снова подешвело — на 11,8%.

Средняя зарплата в Москве в апреле 2020 года составила 101 551,2 рубля и уменьшилась по сравнению с апрелем 2019 года на 1%.

## СОВАТЬ ПАЛЬЦЫ НЕ В СВОЕ ДЕЛО БЫВАЕТ ВЫГОДНО

Пенсионерка из Подмосковья отсудила у аптеки компенсацию за... застрявший в двери палец. Как стало известно «МК», неприятный инцидент произошел еще в ноябре прошлого года. Жительница подмосковного города Дзержинский Анна Ивановна (данные изменены) пришла в ближайшую к дому эконом-аптеку. Купив все необходимое, дама направилась к выходу. Со слов пенсионерки, она не заметила, что на входной двери сменили ручку, а дырки от предыдущей так и остались незакрытыми. В результате безымянный палец правой руки покупательницы угодил в отверстие. Дома



## ОШИБКИ БУДУЩИХ НЕЙРОХИРУРГОВ СТЕРПИТ «ФАНТОМ» МОЗГА

— наиболее оптимальный вариант, однако их изготавливают из силикона, который сильно отличается от органических тканей по механическим характеристикам.

Как сообщили «МК» в НИТУ «МИСиС», здесь предложили альтернативный вариант изготовления «фантома» человеческого мозга — из гидрогеля, на основе данных компьютерной и магнитно-резонансной томографии. На первом этапе делается 3D-реконструкция мозга какого-то пациента и печатается из полимера. Затем на основе этой формы изготавливается силиконовая копия, в которую заливается гидрогель. Полученную заготовку помещают вначале в морозильную камеру, а затем — в холодильную камеру. Общее время изготовления такого «фантома» — порядка 30 часов.

Первый, пробный образец представляет собой уменьшенную копию настоящего мозга (соотношение 1 к 4). Механические испытания показали, что предел прочности «фантома» почти соответствует полусферам человеческого мозга. Следующим шагом будет увеличение модели до настоящих размеров мозга взрослого человека. Кроме того, планируется добавить в такой мозг имитацию сосудов и патологических изменений: опухолей, кровяных сгустков и бляшек.

## СЕКСУАЛЬНОГО МАНЬЯКА СПУГНУЛИ ГРОЗЫ?

Московские полицейские всю последнюю неделю ловят сексуального маньяка, который преследует женщин на юго-западе Москвы. На счету извращенца из Южного Бутова как минимум 8 эпизодов.

Как стало известно «МК», первые заявления от пострадавших женщин стали поступать в ОМВД на прошлой неделе. Сначала мужчину караулили жертвы в местном парке, а потом стал подстерегать на улицах. Так, нападения зафиксированы на Южнобутовской улице, Черском проезде и т.д.

Все жертвы — припозднившиеся молодые женщины. Преступления совершаются в промежутках с 23.00 до 3.00. Сначала маньяк некоторое время преследует ничего не подозревающих дам, а потом нападает со спины и залезает руками под нижнее белье. Женщины поднимают крик, дают отпор, и извращенец быстро ретируется. Его поступки квалифицируются как насильственные действия сексуального характера.

Как то преступника пытались поймать муж одной пострадавшей. Дама поздно возвратилась с работы, а супруг вызвался ее встретить. Недалеко от дома женщина почувствовала, что кто-то обхватил ее со спины, и решила сначала, что это муж таким образом решил пошутить. Но, оглянувшись, обомлела... Как раз тут подоспел супруг. Он погнался за злодеем, но незнакомец оказался шустрее.

Другая пострадавшая по профессии художница. После нападения она изобразила маньяка в тот день он был в кепке. В том числе с помощью этого рисунка оперативники ловят преступника. Кроме того, внешний облик запечатлели видеокamеры.

## ФЕМИДА ПРИЗВАЛА ПРОЩАТЬ ЗАБЛУДИВШИХСЯ НЕЛЕГАЛОВ

Не наказывать собственников жилья за фиктивную регистрацию близких родственников иностранцев призвал Верховный суд. Также высшая инстанция рекомендовала судам лояльно относиться к тем, кто нелегально пересек российскую границу по ошибке и без злого умысла.

Самые суровые санкции будут грозить тем, кто берет на себя роль проводника «серых» мигрантов. За такую помощь гид-нелегал получит сразу букет статей УК: незаконное пересечение границы и организация незаконной миграции (322 и 322.1 статьи УК РФ). Наказание по первой — до 200 тысяч рублей штрафа или тюремный срок до двух лет, по второй — до

## ВАНДАЛЫ ПЫТАЛИСЬ ОБЛАГОРОДИТЬ ОБЛИК ГОРОДА С ПОМОЩЬЮ ОГНЯ



Приговор двум злоумышленникам, решившим «избавить» свой родной город от «уродливого памятника культуры», вынес Дмитровский городской суд. Оба преступника, искренне раскаявшиеся в содеянном, получили по одному году условно.

Как стало известно «МК», история с неудавшимся поджогом, которая могла подарить своим героям славу Герострата, произошла в 2019 году в Дмитрове. Двум приятелям, работающим в автосервисе, однажды пришла на ум очень странная идея. Проходя как-то вечером мимо местной достопримечательности — деревянного одноэтажного особняка в стиле провинциального ампира, они решили его спалить. Как парни признались потом на суде, ранее по телевизору они неоднократно видели репортажи о том, что это строение называется Дом Новоселовых, что это памятник культуры и что его уже поджигали. Задержавшись у этого дома, они рассмотрели табличку с датой постройки (1842 год) и приняли твердое решение... его уничтожить. «Мы хотели, чтобы на месте указанного дома было построено что-то новое и чтобы данный дом

## NON-STOP

Подготовил Дмитрий ПОПОВ



**На улицах Москвы с 13 июля отменяется обязательный масочный режим.** Об этом сообщил мэр столицы Сергей Собянин. Масочный режим сохранится в транспорте, магазинах и иных общественных местах города. Как это Шанкар Кураде, житель Индии, заказавший себе защитную маску из золота за 4000 долларов (на фото), еще может успеть покрасоваться в ней, если приедет в Москву на шопинг.

### ШОК УМЕРШИХ ОТ COVID ЧИНОВНИКИ НАЗВАЛИ МУСОРОМ

На днях газета «МК в Томске» на основании присланных в редакцию фото- и видеоматериалов рассказала о том, что в томском морге мешки с трупами и бриками «COVID-19» лежат на полу в несколько рядов. А на некоторых работающих в морге медиков нет средств защиты. Казалось бы, что делают в таких случаях нормальные чиновники? По идее, обещают исправиться. Но в Томске все по-другому. И. о. начальника областного патологоанатомического бюро Павел Горх сообщил, что на фотографиях «показано помещение, в котором за выходные дни скопились мешки от биологических отходов класса «Б», в частности, использованная одежда, ветошь, которые не могут быть выброшены в простой мусорный бак». То есть трупы на фото, которые видны невооруженным глазом, — всего лишь ветошь. За Горхом подтянулась и полиция: с журналиста газеты Станислава Микрюкова потребовали объясниться за распространение фейка. Дескать, фотография мешка с телом, лежащим на полу, «сделана в другом помещении или в другое время».



Правда, через два дня после разразившегося скандала большую часть тел из мертвецкой куда-то вывезли. А проверка областного депздрава подтвердила недостатки в работе морга.

### ОБРАЗОВАНИЕ ЗОЛОТЫМ МЕДАЛИСТАМ НЕ ДАЛИ ПРЕИМУЩЕСТВ

Поддержки думский Комитет по образованию и науке инициативу позволить вузам давать при зачислении золотым медалистам не менее 11 дополнительных баллов — и состав первокурсников мог значительно измениться. Однако 9 июля комитет не одобрил данный законопроект сам и не рекомендовал палате принимать

его в 1-м чтении. Впрочем, для выпускников школы все же есть хорошая новость. Как заявил присутствовавший на заседании замглавы Минобрнауки Дмитрий Афанасьев, количество бюджетных мест в российских вузах составило около 60% от общего числа абитуриентов и в ближайшей годы будет поддерживаться на этом уровне. Некоторая

часть этих мест достанется целевикам, направленным на учебу тем или иным предприятием или регионом. Но если до сих пор договор на целевое обучение заключало исключительно для поступления на 1-й курс, то с этого года возможность заключить такой договор появится и на всех последующих курсах, сообщил замминистра.

### ИХ ПРАВИ РПЦ ОТВЕРГЛА ЧЕРНОГО ИСУСА

Глава Экспертного совета РПЦ по церковному искусству, архитектуре и реставрации протоиерей Леонид Калинин прокомментировал появление на

алтаре Сент-Олбанского собора в Англии картины художника Лорны Мэй Уодсворт, которая изобразила Тайную вечерю с чернокожими Иисусом.



### УТРАТА НЕ СТАЛО ПИСАТЕЛЯ СЕРГЕЯ БАБАЯНА

Ушел из жизни Сергей Бабаян — очень необычный, самобытный писатель из эпохи 90-х. Его сборник «Моя вина» стал настоящим откровением: так о нашей жизни еще никто не писал. За повесть «Без возврата. Негерой нашего времени» Сергей Геннадьевич первым из писателей удостоился премии Ивана Белкина. Исторические романы «Господа



офицеры» и «Ротмистр Нежданцев» о Гражданской войне были признаны

уникальным исследованием человеческой природы. А последний роман «Русская Америка» о покорении Алески русскими мореходами — и удивительный исторический документ, и увлекательная приключенческая книга. Незадолго до смерти Сергею Бабаяну исполнилось 62 года. Редакция «МК» соболезнует родным и близким покойного.

### ЛЮБОВЬ БРАК С ЧЕЛОВЕКОМ: НАК РОССИЯНЕ ОТНОСЯТСЯ К МЕЗАЛЬЯНСАМ



К каким неравным бракам наиболее терпимы россияне, а кого никогда не признают ровней, выяснил ВЦИОМ, опросив 1,6 тысячи респондентов старше 18 лет. Социологи обнаружили, что наиболее терпимо соотечественники относятся к бракам между людьми с разным уровнем дохода (68%). Также за последние десятилетия россияне стали толерантнее к женщинам и невестам другого вероисповедания. Результаты опроса для «МК» прокомментировала психолог-практик Елена ПИХОВКИНА: — Что касается представителей других конфессий, то с ними россияне за последние десятилетия свелись. Произошло это в силу масштабной трудовой миграции из азиатских стран СНГ. Что до браков с провинциалами, терпимое отношение тут не новость. А вот то, что моду на возрастные мезальянсы сменило неприятие браков между представителями разных поколений, можно назвать прогрессом.

### ВЛАСТЬ ПРЕМЬЕРА РАБОЧЕЙ ПОЕЗДКИ ПРЕМЬЕРА

**Мишустин помог построить больницу в 5,5 раза быстрее**

Российский премьер Михаил Мишустин возобновил поездки по стране. Первым с начала периода самоизоляции стал визит правительственной делегации в Татарстан. А первым пунктом рабочей программы там стал осмотр строительства новых (стационарного и лабораторного) корпусов Республиканской клинической инфекционной больницы, которые планируют построить всего за 100 дней (вместо 18 месяцев), значительно сократив процесс бюрократических согласований. Волшебное ускорение процессу придала пандемия. — Когда на деревьях не было листьев,



здесь была пустая площадка, — рассказывают жители Казани. А теперь коробка нового корпуса инфекционной больницы почти готова. Михаил Мишустин посетил объект на 74-й день с момента начала работ. В середине августа корпус примет первых пациентов. Расширение мощностей местной инфекционки было в планах, однако пандемия стала мощным катализатором процесса. Как с гордостью рассказывает администрация больницы, фантастической скорости достигли за счет снижения многих административных барьеров, что позволило обойтись без массы избыточных согласований. Главврач больницы Марат Гатауллин считает, что это никак не отразится на качестве строительства: «Работы шли 24 часа в сутки, так что нам, врачам, было не

обидно, что мы одни работаем день и ночь». К строительным работам привлекли даже... чернокожих студентов местных вузов. Кстати, как сообщили «МК» местные жители, асфальт перед корпусом уложили буквально за сутки до приезда важного гостя, поэтому запах на жаре стоял весьма специфический, а местами к новому покрытию прилипали ноги. Президент Татарстана Рустам Минниханов, следовавший за Мишустиным во время обхода, пытался объяснить ситуацию: «Пока асфальт свежий, запах не очень...» Однако, похоже, Мишустина свежеежелезные асфальт ни капли не смутил. Напротив, он был впечатлен объектом и поблагодарил всех за эту уникальную работу. Новый корпус площадью 15 тысяч квадратных метров выполнен с соблюдением

### ЛУЧШЕ НЕ ДУМАТЬ НА РАЗВАЛИНАХ ТАНДЕМА

Дмитрий Медведев дал большое интервью для радио «КП» — это и есть хорошее событие. Если вы не обрадовались — жаль, потому что, кроме самого факта дачи интервью, нам больше нечем вас обрадовать. Историчность же этого события в том, что оно позволяет увидеть важнейшие детали нашей внешней и внутренней политики, нашего государственного механизма, не прибегая к шпионским ухищрениям: вербовке агентов, похищению документов и др.

Обеспечение вопросов безопасности. Именно поэтому мы регулярно общаемся в различных форматах, обсуждаем самые разные вопросы в сфере безопасности, в узком смысле слова, и экономические вопросы, и социальные.

Думаете, это всё? Ошибаетесь; на такой важный вопрос надо давать важный ответ. Вот продолжение: МЕДВЕДЕВ. И как председатель крупнейшей партии — «Единой России» — я периодически обращаюсь к нему по партийной проблематике. Особенно когда речь шла о подготовке предложений по поддержке экономики, социальной сферы, по некоторым вопросам труда, занятости. Такие предложения я готовил не только как заместителя председателя Совета Безопасности, но и как руководителя партии. И по этой теме мы тоже общались. Так что все в порядке. Все хорошо.

Ну о чём говорить с человеком, у которого «всё хорошо, всё в порядке»? Его спросили, как он провёл два месяца карантина. Если бы мы сочинили роман о человеке, который всю жизнь мечтал говорить красиво, мы бы просто вставляли в уста героя куски этого интервью, потому что лучше не придумаешь. МЕДВЕДЕВ. Как и многие другие граждане нашей страны: с одной стороны, работа, обязанности заместителя председателя Совета Безопасности исполнял. С другой стороны, мне приходилось проводить довольно много времени дома, что на самом деле, наверное, для семьи не самое плохое. То, чем я занимался в этот период, принципиально ничем не отличалось от

того, что было до этого. Но что скрывать, это были очень непростые, эмоционально сложные дни, месяцы даже. Я проводил совещания, встречался с коллегами, но в значительной степени общение было по видео-конференц-связи, которая имеет и массу преимуществ, но и определенные недостатки, поскольку в некоторых случаях все-таки требуется непосредственный личный контакт с человеком.

В русском языке есть выражение «нуль без палочки». 4 года президентом, 8 лет премьером, и вот — никто. С чиновника сняли костюм, который называется «должность», а там — никого. Всё есть: дворцы, охрана, мгалки, а толку чуть. Когда Путин внезапно переместил Медведева с должности главы правительства на должность заместителя председателя Совета Безопасности, то некоторые комментаторы пытались выдать это за повышение. Это, мол, такая должность, которая де-факто делает Медведева вице-президентом. Доверчивые понимающие люди. А уж как самому перемещённому лицу был приятен этот бальзам на рдеющую рану.

Прошло полгода. Что совершил этот «вице-президент»? Чем он занимается? Зачем мы его сохранили? Усилилась ли наша государственная безопасность от того, что в Совете Безопасности появилась новая должность, возможно, только потому, что президент хотел подсластить пилюлю и специально для старого товарища придумал несуществующий пост? Когда в 2008 году Путин сделал Медведева своим преемником, в Кремле изобрели слово «тандем». Вообще-то тандем — это велосипед с двумя сиденьями. Едут двое, у каждого свои педали, и, по замыслу, оба должны крутить изо всех сил. Опасная штука, ненадежная. Один

всех современных правил разграничений потоков пациентов, чтобы люди с особо опасными инфекциями (а это, ясное дело, не только SarsCov2) не пересекались друг с другом и не обменивались «заразой», а также не инфицировали медицинский персонал. По словам главного врача, все больничные боксы на четырех этажах нового корпуса (а их 120) — мельдеровские, то есть строго изолированные. На первом этаже расположены изолированные смотровые (где вновь поступающих пациентов осматривают и принимают решение о госпитализации), реанимационный блок и диагностический центр. В старом корпусе больницы, который расположен совсем рядом, сегодня находится ковидарий. Как говорит главврач, заполняемость коек там пока составляет сто процентов. Да и местные жители отмечают, что, по их ощущениям, что бы ни говорили официальные отчеты, Казань сейчас вошла в пик пандемии. ...Мишустин назвал новый объект результатом сплава новых строительных технологий и предложил его сделать примером для других. «Дай бог, чтобы у нас не было случаев больных, но если случится, лечение будет максимально комфортным. Сами не болеи!» — обратился премьер к главному врачу. И, услышав отрицательный ответ, сказал «слава богу». Мишустин сообщил, что подписал новое постановление правительства, которое делает 30 процентов ГОТов и СМПов в строительстве рекомендованными, что позволит сократить время и издержки на строительстве объектов.

Крутит, а другой филолит — тогда он не дополнительной силой, а лишней груз, тормоз. Когда они опять поменялись местами, и премьер-министр Путин снова стал президентом, а президент Медведев превратился в премьер-министра, слово «тандем» моментально исчезло. Президенту Путину никакое равное с ним лицо было не нужно, даже полуровное не нужно. Тандем изобрели в Кремле только на те 4 года, когда Путин был премьер-министром, и только для того, чтобы все твердо знали: он по-прежнему первое лицо.

Контрольным сроком для вновь назначенного важного чиновника считается 100 дней. Медведев на новом посту провёл почти 200. Что он там делает? На просьбу «расскажите о своей работе» последовал ответ: МЕДВЕДЕВ. Она, действительно, менее публична в силу того, что и президент, и председатель правительства — это лица, которые должны регулярно рассуждать о том, что делается в стране, какие решения приняты. Для заместителя председателя Совета Безопасности такой неизбежной необходимости не существует. Но это не значит, что эта работа требует меньше трудовых затрат. Круг вопросов, которыми занимается Совет Безопасности, очень широк. Это вопросы экономики, экологии, безопасности — борьба с преступностью, с терроризмом, международное взаимодействие. В этом плане, наверное, моя работа несколько отличается от того, что я делал до этого. Но это интересная работа.

Ему интересно, чего же больше? Ещё Медведев рассказал о работе своего сына. Если правда, что природа отдыхает на детях, сын заместителя председателя Совета Безопасности России вырастет умным человеком. Александр МИНКИН.

### ЗАКОН В Госдуму внесен законопроект, который позволит во внесудебном порядке блокировать в Интернете информацию с «обоснованием или оправданием» экстремизма и терроризма. Решение будут принимать Генпрокурор или его заместители на основании только им понятных критериев.

Под законопроектом стоят подписи депутатов из всех фракций — членов думской Комиссии по расследованию фактов вмешательства иностранных государств во внутренние дела России, которую возглавляет председатель Комитета по безопасности и противодействию коррупции Василий Пискарев («ЕР»). Инициатива поддержана Межведомственной комиссией по противодействию экстремизму, уверяют они, что практически гарантирует принятие. Сейчас Закон «Об информации, информационных технологиях...» разрешает внесудебную блокировку материалов и информации, которые содержат призывы к экстремистской деятельности (терроризм — это одна из ее разновидностей). Процедура выглядит так: орган власти или гражданин, обнаружив в Интернете то, что, на их взгляд, является призывом к экстремизму, обращается в Генпрокуратуру. Генпрокурор, если сочтет нужным, оперативно

### ПРОКУРОРЫ СТАНУТ ЛИНГВИСТАМИ

Информация об оправдании экстремизма будет блокироваться без суда

радикализируются, потому что в силу возрастных особенностей папки на информацию, представляющую экстремистские действия достойными подражания. По данным Генпрокуратуры, в 2019 году в России всего выявлено 445 лиц, совершивших преступления экстремистской направленности, больше половины из них — молодые люди в возрасте от 14 до 29 лет. Сейчас заблокировать информацию, которая оправдывает экстремизм, тоже можно — но только после того, как суд признает конкретный материал экстремистским и он попадет в специальный федеральный список. В среднем процедура занимает около двух месяцев. Когда законопроект станет законом — займет считанные дни.

Главный вопрос — как Генпрокуратура в оперативном порядке будет решать, есть ли в конкретном тексте или видеоматериале оправдание экстремизма. Интернет-омбудсмен Дмитрий Мариничев в разговоре с «МК» согласился, что проблема существует: «Наличие оправдания экстремизма требует экспертного анализа, потому что иногда текст может состоять из слов, которые всё обличают и отрицают, но на

самом деле будут оправдывать, и наоборот. И непонятно, как один человек, прокурор, может решать, что является оправданием, а что нет». При этом заблокированный интернет-ресурс может и не выжить. «Инициатива крайне сложная, сомнительная, и спешить с ее принятием не надо», — считает он. Адвокат Дмитрий Аграновский более категоричен. «Законопроект относит принятие решения о том, что является оправданием экстремизма, а что нет, на усмотрение должностных лиц, которые не являются лингвистами. Причем если с призывами к терроризму, скажем, все более-менее понятно, то критерии того, что считать оправданием, совершенно не определены, и тому яркий пример — дело Светланы Прокопьевой (псковская журналистка, приговорена к штрафу в 500 тысяч рублей за оправдание терроризма. — «МК»). Закон такого рода должен быть понятен простому обывателю, чтобы тот знал, что делать можно и что нельзя. А здесь, на мой взгляд, возможность для произвола увеличивается», — сказал он «МК».



Поскольку неопределенность остается, люди будут и дальше вполне осознанно снижать затраты на товары не первой необходимости — одежду, обувь, косметику. В мае объем розничной торговли сократился на 19,2% к маю прошлого года, объем платных услуг рухнул сразу на 39,5%. Эти цифры приводит председатель правления КПК «Обновление» Михаил Дорощев. Потребительские настроения, отмечает он, сликсовали к значениям первого квартала 2016 года, когда страна только начала отходить от рецессии. Осознавая риск второй волны пандемии, люди пытаются свести необязательные расходы к минимуму или полностью от них отказаться. Это может касаться таких товаров, как бытовая техника, электроника, автомобили, а также трат на развлечения и посещение ресторанов. Что касается реальных располагаемых доходов, то их падение в той или иной степени уже материализовалось для многих. По итогам года

этого показателя может составить от минус 8,2% до минус 12,1%, считают в институте «Центр развития» НИУ ВШЭ. В стране сейчас более 10 млн безработных, еще несколько миллионов либо вынуждены были подписать заявления об отпуске за свой счет, либо выживать на пособия, либо получать кредитный МРОТ, говорит эксперт Академии управления финансами и инвестициями Алексей Кричевский. Так что вполне логично, что населению пришлось резко сокращать траты даже на базовые потребности. Да и приобрести что-то в магазинах помимо еды и товаров первой необходимости не представляется возможным, только если заказывать онлайн. А данные Росстата по зарплате за первый квартал ни о чем не говорят: рост номинальной зарплаты можно «нарисовать» хоть на 30%, но в карманах от этого денег не прибавится.

Марина ОЗЕРОВА.

Георгий СТЕПАНОВ.



Герман ПЯТОВ, хирург, координатор проекта помощи сиротам Мурзик.ру



# ВОДОЧНАЯ НОСТАЛЬГИЯ

### Гражданину СССР, чтобы заработать на одну бутылку, нужно было работать целый день

«В СССР водку можно было купить за три рубля шестьдесят две копейки!» Мы едем из Великого Новгорода в Москву на машине Сергея, поездку с которым забронировали через сервис поиска попутчиков. Сергею 29 лет, и он мне уже полчасика рассказывает, «как хорошо жилось в Советском Союзе». Очевидно, что в не отягощенной интеллектом и знаниями голове Сережи цена за бутылку водки копируется в современных российских рублях. Он так и видит: достает из кармана три металлических российских рубля, добавляет копейчек — и вуаля, бутылка водки у него в кармане. За дневной заработок в 2000 рублей можно не ящик, а целую машину водки купить. Приходится объяснять этому малолетнему недоумку, что в те времена, про которые Сережа так «аппетитно» рассказывает его папаша, когда зарплата была 3 рубля 62 копейк, средняя зарплата была 80 рублей в месяц! Если разделить на 22 рабочих дня — как раз за день на бутылку водки можно было заработать.

Но это еще что! Вот вам цитата про «благодарные времена».

«— За чем очередь?» — поинтересовался он.

— Водку без талонов дают.

— А сколько она стоит без талонов?

— Вы что, с неба свалились? — обернулась женщина. — Ах, простите, вы, наверно, недавно в Москве, тридцать рублей бутылка.

— Девочка! — поразился Володька. — Я в деревнях за самогон пятьсот платил.

— Так на рынке у нас столько же берут. Мы стоим-то, думаем, что выпить? Нет. Ну, мужики, те, конечно, в себя вольют, а мы, женщины, только посмотрим — и на рынок...»

Этот отрывок из повести Вячеслава Кондратьева «Отпуск по ранению».

Возникает вопрос: если на рынке за бутылку водки нужно отдать целых 500 (пятьсот!) рублей, то сколько же тогда человек зарабатывал за месяц?

«— Мама, — полез Володька в карман гимнастерки, — вот денюжки. Много, три моих лейтенантских зарплаты.

— Сколько же это?

— Много. Около двух тысяч».

Заметим: 1942 год, речь идет о зарплате лейтенанта в действующей, воюющей армии, на переднем крае. Т.е. человек и жизнью рискует, и кровь проливает, и за это — менее 700 рублей в месяц! Пенсия по инвалидности на тот самый момент — 350 рублей в месяц. Зарплата человека на производстве, в тылу — 500 рублей в месяц, как раз ровно цена бутылки водки на рынке. Цену в государственном магазине брать за ориентир нельзя — потому что водки в свободной продаже нет.

И такая ситуация с водкой была за 74 года коммунистического режима очень много раз.

Были продолжительные периоды, когда водка была дефицитом и в свободной продаже ее не было. Оно и понятно: пищевой этиловый спирт тогда производили из пищевых продуктов — пшеницы, картофеля, сахарной свеклы. Не ошибусь, если скажу, что примерно две трети, т.е. примерно 50 лет из 74 лет коммунистического правления, в Советском Союзе был дефицит продуктов питания. Соответственно, если продуктов не хватало и они были в дефиците, то и с алкоголем было то же самое.

Если брать округленно примерное количество необходимого для производства водки сырья, то будет так: на производство литра водки уйдет три килограмма пшеницы! Сколько хлеба выдала в день в блокадном Ленинграде, напомним?

Так что, как вы понимаете, если людям не хватало хлеба и они его не ели досыта, как его можно было тратить на производство водки?

А выпить людям хотелось. Да ведь жизнь-то какая была? Взять Великую Отечественную войну. В повести «Сашка» у того же Вячеслава Кондратьева есть такой эпизод: раненые бойцы идут в тыловую госпиталь своим ходом. У лейтенанта осколком или пулей перебит нерв на руке, и его мучают невыносимые боли. Ему нужно выпить, чтобы приглушить боль:

«Лейтенант, полуживое, вынул из кармана пачку тридцаток, пересчитал и, ничего Сашке не говоря, смялся. Видать, в деревню, самогону доставать.

К ужину пришел повеселевший мальчик и, когда стали еду разносить, выстал из кармана бутылку мутного желтоватого самогону и одну луковичку за закуску.

— Знаешь, сколько отдали?

— Сколько?

— Пять сотен!

— Денег-то как же по мирному времени! — удивился Сашка. — Свести на них нет, что ли?

— И то еле выпросил, за деньги-то. Если б керосинчика, говорят, или крупы какой, или что из одежки, тогда бы с радостью».

Наглядно? Конечно. Так и был! Писатель сам все это прошел, и его повести носят почти документальный характер.

И такая ситуация была не только во время войны.

# СЕГО ДНЯ

## ПО ТУ СТОРОНУ

### ИВАН САФРОНОВ РАСПРАВИЛ ПЛЕЧИ

#### Члены ОНК навестили в СИЗО журналиста, обвиняемого в измене Родине

Бывшего журналиста и советника гендиректора «Роскосмоса» Ивана Сафронова поместили в легендарный СИЗО «Лефортово», где кроме него не меньше десятка обвиняемых по статье УК «Госизмена». В этом же изоляторе ожидают своей участи подозреваемые в шпионаже.

«Предатели» и «шпионы» (в кавычках, потому что до приговора все они невиновны) содержатся в СИЗО в тех же условиях, что и остальные арестанты. С одной лишь разницей: их не сажают вместе (видимо, чтобы не делились друг с другом секретами). Но зачастую они сталкиваются со сложностями, которые присущи только этим «статейникам». Об этом — в материале обозревателя «МК», члена ОНК Москвы.

## Одиночество Вани Сафронова

Вечер 8 июля. «Лефортово». Иван выходит из камеры. Он в черной тюремной робе (такую дают только в «Лефортово»), на лице синяя маска — защита от коронавируса. Разговаривать, не видя мимики собеседника, всегда сложнее. Но это только поначалу. Потом привыкаешь. Весь акцент — на глаза, а они в отличие от выражения лица врать не могут. И вот глаза Ивана сказали, что он растерян, напуган, просит поддержки.

Разговор через стекло в телефонную трубку.

— С вами все в порядке? Нет ли побоев?

— Нет, все происходило корректно и во время задержания, и после. Кормили. Давали пить.

— Прессовали?

— Нет.

— А здесь как относятся?

— Вежливо. Претензий к сотрудникам нет. На прогулку выводят.

— Как прошла первая ночь?

— Спал плохо, спина болела. Матрас, видимо... — Мы попросим заменить его вам, если он пришел в негодность. А как вам местная еда?

— Вот сейчас давали на ужин картофельное пюре и рыбу. Достаточно вкусно.

— В камере вы ведь один (так полагается на карантине)? Как переносите одиночество?

— Один. В принципе нормально, я бы и дальше один оставался, но если бы телевизор работал. Он есть, но нет антенны. Так что не показывает.

— Антенну передают родные, мы им сообщим. В камере есть все необходимое (увы, мы сами не можем проверить это: из-за карантинных мер нас не пускают в корпус)?

— Есть холодильник. Он работает, но пока пустой. Передачек мне еще не передавали. Если можно, скажите близким, что хотелось бы сока и каких-нибудь сухих или сушариков. Сотрудники сказали, что я могу заказать что-то в тюремном ларьке, если деньги на мой счет в «Лефортово» родные положат.

— А как у вас со здоровьем?

— Терпимо. Врач осмотрел. По спине рекомендовал делать растяжку. Но в камере это не особо удобно. А спортзала тут, как я понимаю, нет. Я перенес тяжелую пневмонию, потому — в группе риска по коронавирусу. Так что тут сделали мне рентген грудной клетки.

— Первые две недели за решеткой — самое тяжелое время. Потом будет легче.

— Я понимаю. Взял в библиотеке книгу Рэнд «Атлант расправил плечи». Информационный голод тут испытываешь: ни газет, ни телевидения. Не понимаю, что происходит с тобой и вообще на свободе. Журналисту (хоть и в прошлом) это особенно тяжело. Передайте маме привет!

«Приветы нельзя передавать», — строго заметил сотрудник. Иван расстроился (по глазам сразу стало видно). Голову наклонил. Вся эта сцена печальна.

Ивана увели, а мы напоследок пообщались, что вылишем ему в СИЗО газеты и что будем приходить и рассказывать потом обществу о его жизни в изоляторе. Для этого общественный контроль и нужен.



Сафронов в зале суда.

## Голодовка «предателя»

Примерно три недели голодал в «Лефортово» 69-летний заключенный Виктор Королев, обвиненный в госизмене. Его арестовали весной этого года в Приморье, этапировали в Москву. Лефортовский суд избрал мерой пресечения заключение под стражу. Но больше никакой информации ни о самом Королеве, ни о его обвинении никто узнать не смог.

— Я голодаю, но никого это не интересует, — говорил он членам ОНК.

Голодал Королев в знак протеста против следствия, однако против чего конкретно — рассказать не мог: сотрудники СИЗО сразу прервали разговор. Формулировка: «Это не относится к условиям содержания. Вот если бы он голодал против условий — тогда можно».

— Я попал в больницу «Матросской Тишины», там меня пролечили, — рассказал он в последний визит членам ОНК. — И оттуда я отправил письма на адрес ОНК, «Новой газеты» и «МК». Но никаких ответов не получил. А в этих письмах я рассказал всю свою историю от начала до конца.

Писем в нашу редакцию от гражданина Королева не поступало. Думаю, их не пропустила цензура. Королев умолял найти ему адвоката, плакал. Но прокуратуру ни голодовка, ни его жалобы почему-то не заинтересовали.

## Зубы и глаза шпиона

В истории «Лефортово» всякое бывало, но с ситуацией, в которую попал обвиненный в шпионаже гражданин Украины Константин

Ширинг, столкнулись впервые. Ширинга задержали в Феодосии на улице, куда он вышел из дома за покупками. Так вот, в квартире остались его зубные протезы. В суматохе о них мало кто подумал, подозреваемого в шпионаже быстро перевезли в Москву. Но уже в первые сутки своего пребывания в «Лефортово» он заявил, что не может есть. Ибо нечем.

Как быть? «Лефортово», ясное дело, не бюро добрых услуг. «Вы предлагаете поехать на в Феодосию и забрать его протезы?» — вопрошает сотрудник СИЗО. — Что мы, вашему, должны сделать?» Денег на счету арестанта нет (так что оплатить изготовление новых «зубов» он не может), а поскольку Ширинг не гражданин РФ, никто бесплатно ему делать в СИЗО их не будет.

По его словам, в Феодосии осталась жена, но она под домашним арестом (к слову, женщина работала в одной из российских войсковых частей и, по версии следствия, передала мужу-украинцу секретную информацию, сама того не подозревая). Так что супруга не может даже выйти из квартиры, чтобы послать протезы по почте. Других родных и близких у него нет.

— Ну как Ширинг? Удалось что-то решить с его протезами? — спрашиваем у сотрудника «Лефортово» в очередной раз во время визита 8 июля. В ответ слышим «нет».

Вообще, по логике, помочь ему должны были в родном консульстве Украины в Москве. Он регулярно пишет туда письма. В ответ, судя по всему, тишина. Сидит он без передач и посылок, никто не пишет ему писем, никто не помогает... «Родина тебя обязательно бросит, сынок», — как говорил один из его соотечественников.

Бросила Украина и еще одного своего гражданина, задержанного в России по обвинению в шпионаже, — бывшего футболиста Василия Василенко. Точнее, изначально его арестовали за контрабанду, но буквально на днях следствие перекалифицировало дело на шпионаж. В любом случае сидит шпион-контрабандист не первый месяц, и у него нет очков.

— Не могу читать даже то, что приносит следователь, — ничего не вижу, — пожаловался он. — Помогите с очками!

У него ни очков, ни денег на счет, ни адвоката. Просит родную помочь, но из консульства снова ни ответа ни привета. А сотрудники «Лефортово» сылаются опять же на то, что гражданам иностранных государств бесплатные очки вроде как полагаются.

— Слушайте, они у нас тут шпионили, а мы им должны за счет бюджета выдавать все, что они пожелают! — возмущился один из надзирателей. — Вот если заболел, то вылечим. А так пусть обращаются к своим за помощью.

Ева МЕРКАЧЕВА.

## СТИХИЯ

# ПОТЕПЛЕНИЕ СМЕРЧУ ПОДОБНО



Смерч в Геленджике.

И на юге, и на территории средней полосы России наблюдался аномальный рост температуры, затем сильная жара оборачивалась сильными ливнями, градом, разрушениями. Не обошлось даже без смерчей. — В соответствии с законами физики, чем

температура выше, тем больше водяного пара может содержать воздух, — объясняет Роман Вильфанд. — И когда на фоне сильной жары температура немного снижается, хотя бы градусов на 5, то сразу происходит конденсация водяных паров, и они выпадают обильными осадками. Это типичная картина для южных регионов, особенно тех, где есть граница между антагонистичными морской и континентальной субстанциями. Но, как видим, она все чаще отмечается и в средней полосе.

— Какие процессы в атмосфере приводят к сильной жаре?

— Обычно воздушные массы перемещаются с запада на восток, но именно летом, когда Атлантика становится холоднее, чем континент, вместо зональных процессов возникают так называемые меридиональные процессы. Ветер начинает дуть с севера на юг и обратно. Так возникает гребень — это узкая вытянутая полоса повышенного давления, которая препятствует прохождению западных атмосферных масс. Гребень, лежащий на пути у этих масс, как бы перенаправляет их по

западной периферии подниматься на север. Затем они проходят по побережью Северного Ледовитого океана и перемещаются к Западной Сибири. А в центре при этом — тишь да гладь, рост температуры.

Но стоит гребню немного изменить направление воздушного потока и запустить на прогретую территорию прохладный воздух после 30-градусной жары — жди ливней и ураганов, что мы и наблюдаем.

— Смерч под Новороссийском, который многие наблюдали 8 июля, — тоже результат такого изменения?

— Да. Хотя надо отметить, даже для южных регионов смерчи — до сих пор редчайшее явление, по официальным данным, происходящее в России в среднем раз в год. Хотя в Институте физики атмосферы РАН, у его сотрудника Александра Чернокульского есть другое мнение на этот счет.

Прокомментировать ситуацию со смерчами в России мы попросили самого Чернокульского.

— Я не слышал в день образования огромного облака над Ореховом-Зуевом о каких-то разрушениях. Скорей всего, оно все-таки не превратилось в смерч, а осталось на уровне облака-воронки, не достигшего земли.

— Какие условия должны совпасть, чтобы в Москве или области образовался смерч?

— Должна быть сильная конвекция: подъем теплого влажного воздуха наверх, достаточно быстрое снижение температуры с высотой и также поворот ветра на высоте — так называемый сдвиг ветра, когда он сильно

меняет направление и скорость. В облаке образуется циклон-закрутка диаметром 3–5 км, который потом может пускаться и образовывать смерч.

— Та метеоусловия, которую мы наблюдаем в Москве, способствует возникновению смерчей?

— В середине недели были подходящие условия для этого. И не только для смерчей, но и для крупного града, шквалистого ветра. Когда стоит жаркая погода, а потом происходит некоторое охлаждение — это благоприятное условие для появления экстремальных явлений.

— Вы делали работы по ретроспективному анализу смерчей в России, выяснив, что их как минимум происходит в сто раз больше, чем говорит об этом официальная статистика. Вы заметили рост их количества с течением времени?

— Результат нашей «переписи» за двадцать прошедших лет показал, что в год в России может быть до 100–150 смерчей. Скорее всего, тут сыграло роль появление инструментальных наблюдений, ведь мы впервые использовали их для подсчета смерчей. Стоит отметить, что кроме космических снимков мы включали в свою работу фото- и видеоматериалы местных жителей, снимавших смерчи на свои мобильные телефоны. Но таких сообщений, как правило, меньше, чем смерчей на спутниковых снимках. Все дело в том, что большинство из них происходит на безлюдных территориях — над степями, лесами, где заметить их часто некому.

Наталья ВЕДЕНЕЕВА.

## ОБЩЕСТВО

Обедненный гексафторид урана (ОГФУ) — это ценное сырье или радиоактивные отходы? Исчерпывающий экспертный ответ на этот принципиальный вопрос дала видеоконференция, организованная Общественным советом Госкорпорации «Росатом» и Эколого-правовым центром «Беллона». Ее участники — экологи, инженеры-физики, юристы, блогеры, официальные представители ГК «Росатом» — сумели за неполных два часа ликвидировать тот информационный вакуум, тот острый дефицит знаний, который сложился в области обращения с ОГФУ. Подвевая черта под непотоп и порой болезненной дискуссией, во многом связанной с возобновлением в 2019 году транспортировки ОГФУ с немецкой уранообогатительной фабрики в Гронау на предприятие «Росатома» в нашей стране.

На бытовательском, дилетантском уровне ядерные технологии зачастую воспринимаются как некий потенциальный бич, угроза для человечества. Причем — с сомнительной пользой. Однако опасное — не значит бесполезное, и, наоборот, полезное — не значит опасное, рассуждает Алексей Екидин, ведущий научный сотрудник Института промышленной экологии Уральского отделения РАН.

«Электрическая энергия, бесспорно, полезна, но одновременно и опасна, если нарушались правила обращения с ней. То же самое можно сказать об автомобильном транспорте. ОГФУ не является исключением», — говорит Екидин.

Обзорный доклад под названием «Обедненный гексафторид урана (современная ситуация, вопросы безопасного обращения и перспективы)» подготовлен с целью разбраться в вопросе обращения с ОГФУ и развеять мифы вокруг страхов, существующих в обществе. Работа над ним потребовала экспертных усилий очень многих организаций — образовательных, научных, экологических. В подготовке участвовали и активисты тех регионов, на территории которых хранится и перерабатывается ОГФУ. Авторы в

# РАЗВЕЯН МИФ ОБ ОПАСНОСТИ ГЕКСАФТОРИДА УРАНА

### Эксперты подтвердили ценность этого ядерного сырья

максимально доступной форме постарались объяснить, что собой представляет и откуда берется обедненный гексафторид урана, какими свойствами он обладает, с какой целью его завозят, как используют и хранят на предприятиях атомной отрасли, а также какие нормы и технологии применяются при обращении с этим веществом. По сути, как заметил Алексей Екидин, авторам удалось не только собрать буквально по крупицам достаточно сложную информацию, но и адаптировать ее под уровень понимания широкой общественности.

Основной момент, вокруг которого не утихают страсти: что такое ОГФУ — полезное сырье или радиоактивные отходы? В последнем случае претензии тех, кто заявляет о незаконности ввоза ОГФУ из-за рубежа в Россию, оказались необоснованны. Дело в том, что согласно Федеральному закону от 21.11.1995 № 170-ФЗ «Об использовании атомной энергии» радиоактивными отходами являются «не подлежащие дальнейшему использованию материалы и вещества, содержание радионуклидов в которых превышает уровни, установленные в соответствии с критериями, установленные Правительством Российской Федерации» (п. 8 ст. 3). ОГФУ же является сырьем в рециклинге атомной отрасли и подлежит дальнейшей переработке.

Если сугубо по-научному, то гексафторид урана — это соединение шестивалентного урана и фтора (UF6). При нормальных условиях он пребывает в твердом состоянии (в 1,7 раза выше плотности свинца) и принимает разные формы — от частички наподобие каменной соли до сплошной твердой массы. А если совсем по-простому, это ядерный материал, побочный продукт обогащения урана.

«ОГФУ — ценное сырье, и это признают не только российские, но и зарубежные специалисты. В частности, гексафторид урана нашел применение в разных отраслях промышленности. Он служит источником фтора

для химической промышленности», — рассказывает инженер-физик, член Общественного совета ГК «Росатом» Олег Муратов.

Более того, по словам Муратова, отечественная газотенцифужная технология дообогатения урана настолько эффективна, что позволяет использовать ОГФУ как вторичный ресурс при изготовлении топлива для АЭС с реакторами на быстрых нейтронах. Речь идет об обедненном уране с увеличенным по сравнению с природным ураном содержанием изотопа 235U. Что касается интересующего многих вопроса хранения ОГФУ, то на сегодняшний день в мире накоплено более 2 млн тонн этого вещества, в том числе свыше 1 млн тонн в России. Подавляющая часть этого объема хранится в специальных герметичных стальных контейнерах на открытых площадках разделительных заводов. Хранение признано учеными, специалистами и экологами совершенно безопасным.

В России это четыре предприятия разделительно-сублиматного комплекса топливной компании «ТВЭЛ»: в АО «Уральский электрохимический комбинат» (г. Новоуральск, Свердловская область), АО «Производственное объединение Электрохимический завод» (г. Зеленогорск, Красноярский край), АО «Сибирский химический комбинат» (г. Северск, Томская область) и АО «Ангарский электролизный химический комбинат» (г. Ангарск, Иркутская область).

В случае разгерметизации контейнера главную опасность представляет утечка ОГФУ в окружающую среду: вступающая в реакцию с влагой воздуха, он становится токсичным веществом. Между тем за последние 45 лет известно примерно о десяти ЧП с контейнерами, содержащими твердый гексафторид урана. Большинство происшествий было вызвано коррозией. Значимых последствий, то есть гибели людей или обширного загрязнения территорий, не последовало. Радиационной опасности ОГФУ не представляет.



Пиксель

Для развития отечественной экономики ОГФУ важен еще и потому, что у нас урановых месторождений очень мало, либо они чрезвычайно дорогие, отмечает советник генерального директора АО «Технабэкспорт» Олег Козин. И, конечно, резюмирует он, гексафторид урана — это никакие не отходы, а уникальное сырье, крайне востребованное в целом ряде отраслей. Вообще-то, ввоз радиоактивных отходов в Россию запрещен даже не одним, а тремя законами, и с 1990-х годов в нашу страну не попало ни одного грамма, говорит, в свою очередь, член Общественного совета ГК «Росатом» Валерий Меншиков.

Участники конференции сошлись также во мнении, что при решении вопросов безопасного обращения с ОГФУ необходимо создать все условия для общественного контроля связанных с этим процессов. Речь может идти о таких его формах, как общественная экспертиза, мониторинг, экспертиза. В-общем, нет предела совершенству. А пока нам удалось сделать важный шаг навстречу людям — максимально простыми словами рассказать о том, что такое гексафторид урана, подытожил разговор генеральный директор Эколого-правового центра «Беллона» Александр Никитин.

Игорь БОКОВ.

МОДНИЦУ ПОТЯНУЛИ В СУД ЗА ЖЕСТОКОЕ ОБРАЩЕНИЕ С КАРТИНАМИ

Судебное разбирательство между ценительницей акварельных пейзажей и модницей, которая знает толк в обуви, состоялось недавно в Сергиево-Посадском городском суде. Ответчица по ошибке получила посылку, в которой вместо пары обуви оказались две дорогие картины, и выбросила их!

ЭКОТРОПА ПРИВЕДЕТ К РАЗГАДКЕ ТАЙНЫ БЕЗДОННОГО ОЗЕРА



К мистическому месту, которое поэт Александр Блок назвал отдушиной океана, проложат экологическую тропу. Ее проект, предложенный администрацией Солнечногорска, поддержало министерство Московской области.

В СУПЕРМАРКЕТЕ УСТРОИЛИ ЯДОВИТЫЙ ДУШ ДЯДЬКА

Нелепое стечение обстоятельств, а возможно, и чья-то халатность, стало причиной тяжелой травмы годовалого мальчика в одном из сетевых магазинов на Можайском шоссе.

НА ЮГО-ЗАПАДЕ ПОДМОСКОВЬЯ ЛИКВИДИРУЮТ ПОСЛЕДСТВИЯ СТРАШНОГО ЧП



ФОТО: СПЕЦСЛУЖБА ПРАВИТЕЛЬСТВА

РЕКА, ВОЗОМНИВШАЯ СЕБЯ МОРЕМ

Жертв и пострадавших, к счастью, нет: население было вовремя эвакуировано. Из соображений безопасности в зоне бедствия решено отключить газ и электричество.

ВИКТОР ШУРУПОВ: «ВСЕ ЭТО ВРЕМЯ В ШАТУРЕ ПОСТОЯННО ЖИЛИ МИНИСТРЫ ОБОРОНЫ ГРЕЧКО И ПЕРВЫЙ СЕКРЕТАРЬ ОБКОМА КОНОТОВ»



Виктор Шурупов, первый секретарь Московского обкома КПСС Василия Конотова, который в 72-м участвовал в неравной борьбе с огнем.

60 жителей Рузы, которые были вынуждены покинуть свои дома из-за прорыва дамбы, получают поддержку подмосковных властей. Им уже предоставлено временное жилье.

«Все наши службы, МЧС, ЖХХ, дорожники сейчас занимаются ситуацией в Рузском городском округе. К счастью, опасности для жизни людей нет. Дал команду как можно быстрее восстановить дамбу и дороги.

Напомним, в среду вечером в городском округе Руза произошел прорыв дамбы. В результате было смыто пять домов. 60 приусадебных участков и построек подтоплены.

Жертв и пострадавших, к счастью, нет: население было вовремя эвакуировано. Из соображений безопасности в зоне бедствия решено отключить газ и электричество.

Мимо уцелевших домов бурным потоком неслась река Городянка, хотя за два дня до этого ее мог перешагнуть даже ребенок.

«Из-за большого потока водов в Рузском городском округе возникла серьезная проблема. Мы ее решаем, но ее прорвало. Несмотря на приложенные усилия, вода по руслу Городянки хлынула в реку Рузу».

По прогнозам синоптиков, в ряде регионов Центральной России июль ожидается чрезвычайно жарким. Особые меры предосторожности, что называется, на чеку, проявляют оперативные службы Шатурского района Подмосковья.

Летний период хоть и любимый сезон для россиян, но в особо жаркие дни мы подсознательно вдыхаем воздух и пытаемся понять: откуда запах гари?

Да, все помнят лесоторфяные пожары жаркого лета 2010 года, когда дымом заволочило пол-Москвы. После того бедствия на федеральном уровне была принята программа обводнения торфяников.

Однако в истории торфоразработки самый сильный пожар был зафиксирован в 1972 году, почти 50 лет назад.

В тот день сообщили, что у 18-го поселка загорелся лес. Сел на «ГАЗ-69», это была наша разведная машина, в 300х поехали проверять информацию.

В том-то и дело, что удалось. Правила безопасности категорически запрещали въезд на торфяники автомобилей с двигателем внутреннего сгорания.

И вот через поселок Радовичский один армейский старший лейтенант на «ГАЗ-66» поехал на полигон через торфяники.

В результате пожаров 1972 года в Московской области сгорело 19 деревень и погибли 104 человека.

В результате пожаров 1972 года в Московской области сгорело 19 деревень и погибли 104 человека.

В результате пожаров 1972 года в Московской области сгорело 19 деревень и погибли 104 человека.

В результате пожаров 1972 года в Московской области сгорело 19 деревень и погибли 104 человека.



ФОТО: СПЕЦСЛУЖБА ПРАВИТЕЛЬСТВА

ОСТАЛСЯ В ЖИВЫХ: 70 ТЫСЯЧ ЧЕЛОВЕК ТУШИЛИ КРУПНЕЙШИЙ В ИСТОРИИ РЕГИОНА ПОЖАР 1972 ГОДА

Торфяники вокруг дымились, то, конечно, тоже участвовал в ликвидации огня — на Туголесском, Рязановском и Радовичском торфореприятиях.

Потом наступил июль, стало еще жарче. Температура тогда была градусов 35, а на солнышке так вообще под 50.

Вот зарогорели эти брикеты. Торфозалежи имеют влажность 70-80%, и они не горят, горит только верхний сухой слой.

Вот зарогорели эти брикеты. Торфозалежи имеют влажность 70-80%, и они не горят, горит только верхний сухой слой.

Вот зарогорели эти брикеты. Торфозалежи имеют влажность 70-80%, и они не горят, горит только верхний сухой слой.

Вот зарогорели эти брикеты. Торфозалежи имеют влажность 70-80%, и они не горят, горит только верхний сухой слой.

Вот зарогорели эти брикеты. Торфозалежи имеют влажность 70-80%, и они не горят, горит только верхний сухой слой.

Вот зарогорели эти брикеты. Торфозалежи имеют влажность 70-80%, и они не горят, горит только верхний сухой слой.

Вот зарогорели эти брикеты. Торфозалежи имеют влажность 70-80%, и они не горят, горит только верхний сухой слой.

Вот зарогорели эти брикеты. Торфозалежи имеют влажность 70-80%, и они не горят, горит только верхний сухой слой.

Вот зарогорели эти брикеты. Торфозалежи имеют влажность 70-80%, и они не горят, горит только верхний сухой слой.

Вот зарогорели эти брикеты. Торфозалежи имеют влажность 70-80%, и они не горят, горит только верхний сухой слой.

Вот зарогорели эти брикеты. Торфозалежи имеют влажность 70-80%, и они не горят, горит только верхний сухой слой.

Вот зарогорели эти брикеты. Торфозалежи имеют влажность 70-80%, и они не горят, горит только верхний сухой слой.

Вот зарогорели эти брикеты. Торфозалежи имеют влажность 70-80%, и они не горят, горит только верхний сухой слой.

Вот зарогорели эти брикеты. Торфозалежи имеют влажность 70-80%, и они не горят, горит только верхний сухой слой.

НОВЫЙ НАЛОГОВЫЙ ВЫЧЕТ — ДЛЯ МНОГОДЕТНЫХ

Он коснется семей, где есть автомобили. Установить налоговый вычет на транспортный налог для многодетных намерены депутаты Мособлдумы.

«Если у семейного авто 250 «лошадей», то платить надо будет только за 150, а если мощность до 100 л.с. включительно — то налога не будет вовсе».

В четверг законотворцы рассмотрели предложение профильного комитета по вопросам бюджета, финансовой и налоговой политики.

Вопрос особенно актуален для многодетных семей тех регионов, где нет никаких послаблений по транспортному налогу.

«Сейчас в Московской области действует льгота на транспортный налог на 250 лошадиных сил. Если у многодетной семьи машина такой мощности, они не платят этот налог».

«Если у семейного авто 250 «лошадей», то платить надо будет только за 150, а если мощность до 100 л.с. включительно — то налога не будет вовсе».

«Если у семейного авто 250 «лошадей», то платить надо будет только за 150, а если мощность до 100 л.с. включительно — то налога не будет вовсе».

«Если у семейного авто 250 «лошадей», то платить надо будет только за 150, а если мощность до 100 л.с. включительно — то налога не будет вовсе».

«Если у семейного авто 250 «лошадей», то платить надо будет только за 150, а если мощность до 100 л.с. включительно — то налога не будет вовсе».

«Если у семейного авто 250 «лошадей», то платить надо будет только за 150, а если мощность до 100 л.с. включительно — то налога не будет вовсе».

«Если у семейного авто 250 «лошадей», то платить надо будет только за 150, а если мощность до 100 л.с. включительно — то налога не будет вовсе».

«Если у семейного авто 250 «лошадей», то платить надо будет только за 150, а если мощность до 100 л.с. включительно — то налога не будет вовсе».

«Если у семейного авто 250 «лошадей», то платить надо будет только за 150, а если мощность до 100 л.с. включительно — то налога не будет вовсе».

«Если у семейного авто 250 «лошадей», то платить надо будет только за 150, а если мощность до 100 л.с. включительно — то налога не будет вовсе».

«Если у семейного авто 250 «лошадей», то платить надо будет только за 150, а если мощность до 100 л.с. включительно — то налога не будет вовсе».

«Если у семейного авто 250 «лошадей», то платить надо будет только за 150, а если мощность до 100 л.с. включительно — то налога не будет вовсе».

«Если у семейного авто 250 «лошадей», то платить надо будет только за 150, а если мощность до 100 л.с. включительно — то налога не будет вовсе».

«Если у семейного авто 250 «лошадей», то платить надо будет только за 150, а если мощность до 100 л.с. включительно — то налога не будет вовсе».

«Если у семейного авто 250 «лошадей», то платить надо будет только за 150, а если мощность до 100 л.с. включительно — то налога не будет вовсе».

«Если у семейного авто 250 «лошадей», то платить надо будет только за 150, а если мощность до 100 л.с. включительно — то налога не будет вовсе».

«Если у семейного авто 250 «лошадей», то платить надо будет только за 150, а если мощность до 100 л.с. включительно — то налога не будет вовсе».

# ЭКСКЛЮЗИВ

ВИДЕО на сайте [mk.ru](http://mk.ru)

## «Ты знаешь, мам, голова чудная»

— Расскажите, что происходило у вас в квартире в ту самую ночь?  
— Нагрянули с обыском. Неожиданно, ОМОН с автоматами. Но я уже к их приходу была в шоке, не могла встать со стула. Они нашли оружие и прямо на месте позвонили куда-то своим. Там им подтвердили, что все оформлено официально.

— Что больше всего привлекло внимание сотрудников?  
— Коран, который как сувенир подарил в военной миссии, когда приезжал шеф. Шарф ему еще подарили с гербом ОАЭ, часы, кошелек.

— Мне известно, что Евгений пользовался четырьмя телефонами разных операторов. Зачем они ему?  
— Может, для работы, никогда этим вопросом не задавалась. Один до сих пор остался дома, его не нашли...

— То есть как не нашли?!  
— Телефон не был спрятан. Они его достали вроде и положили на диван, а там был ворох вещей. Может, забыли, может, засыпало. Он был включен, но запаролен. Лежит сейчас в комнате. У меня никто про него не спрашивал.

— Мне известно, что у вас дома нашли флаг «НОД» (Национально-освободительное движение. — Прим. авт.). Откуда он?  
— Я думала, это тряпка. Женя оружие чистил в комнате. Там у нас ковер. Оружейное масло ведь не отмоешь. Вот он этот флаг расстелет поверх ковра, на него много газет положит и чистит. Потом газеты выбросит и тряпку обратно сложит и уберет. У него еще календари с Путиным оттуда (показывает целую пачку с календарями «НОД»).

— Кстати, как Евгений относился к политике?  
— Путина любил и уважал. Говорит мне: «Мам, ВВ выбрали. Я альтернативы не вижу и не представляю». В «Единой России» состоял очень давно, когда учился в академии. А вот календари, флаг — это не знаю откуда. Может, он сходил на встречу случайно или с кем-то, но сам он ни к каким движениям не тянулся.

— Какие-то детали вам рассказали следователи? Может, показывали на опознании какие-то фотографии, называли чьи-то имена?  
— Нет, ни имен, ни фотографий не было. Сказали, что пока у них больше вопросов, чем ответов. Под конец я спросила следователя, были ли у Женя собачники и задержали ли их. Сказал, что никого не задерживали. Сказали, что вроде был один.

— Мог ваш сын сойти с ума? Не жаловался он на здоровье?  
— Переключку? Я об этом думала. Но он же регулярно проходил комиссии как владелец оружия. Он следил за здоровьем, у него была синяя папочка, он туда все документы болыничные складывал, показала бы мам, но ее конфисковали.

— Примерно полгода назад он жаловался мне на голову. Вот таблеточки остались — я его приучила, он все записывал, — 6 месяцев пил (показывает коробку таблеток «Эспир» — мощного препарата, на которой сверху от руки написаны даты приемов, последний 16 декабря 2019 года. — Прим. авт.). Очень хороший специалист, платный кардиолог по-восточному. Но он еще ходил к невропатологу. МРТ делал — сказал, что выписали уколы. Какие-то сосудистые нарушения.

— А какие жалобы у него были?  
— Женя терпеливый очень, молчит и молчит всегда. А тут мне сам говорит: мол, померь мне давление. Если сам попросил, то это что-то значит. Я его спросила: что с тобой, а он мне: «Ты знаешь, мам, голова чудная». Говорит, что ходил в Москве к невропатологу платному, и ему там выписали какие-то таблетки, от которых стало еще хуже. Я ему говорю, мол, сходи к нашему врачу. Он сходил, сделал МРТ, и врач сказал, что у него сосудистые какие-то проблемы. Ему выписали уколы — 10 дней я ему их делала. На расширение сосудов головного мозга, какие, я не помню. Параллельно Женя пошел к кардиологу. У него 140 давление было, не такое уж высокое. Они нашли проблемы с сосудами. Но я ему сказала, что ничего серьезного.

— И все же, на что конкретно жаловался Евгений?  
— Говорил так: «Иду, с улицы захожу в помещение, а меня как жарой накрывает сразу же. Я и ориентирую сразу терю, появляется рассеянность, чуть сознание не теряю. Потом как-то сосредоточиться не могу. Не потому, что со мной». Это у него летом началось. У него были записи, когда он еще живой был, я подглядела: «Давление 140, но я этого не почувствовал».

— Многие отмечают, что у вашего сына изменилась речь? Когда это произошло?  
— Тогда же, когда появились первые жалобы на здоровье. Но я это только сейчас сопоставляю. Говорит-говорит, у бац и на восточные интонации сбивается. А потом — раз, и опять нормально. Я думала, это из-за того, что он работает с арабами — с кем поведешься, от того и наберешься. Женя до этого работал в охране с англичанами, так у него и там акцент изменился — говорил и как будто язык между зубов «the».

— Когда и почему ваш сын стал носить бороду? Это не типично для богдардов, да и на фотографиях он без нее обычно...  
— В декабре 2018 года Женя переболел ветрянкой. Сыпь пошла по телу. И брить было нельзя — все в корках. Тогда и отросла борода. Но он ходил к Кате, к парикмахер-ше своей — она ему подравнивала бороду, ему понравилось. Начал сам себя машинкой обрабатывать.

— А что, по-вашему, с Евгением происходило? Какая у вас версия?  
— У меня одна версия — зомбировали Женю или обработали гипнозом. Обработывали год или больше. Кто-то его присмотрел — подавляюще, чтобы еще стрельбы занимался...

— Как вы представляете себе это «зомбирование»? Насколько ваш сын был ведомым человеком?  
— Восток — дело тонкое. Он парень впечатлительный был. Когда маленький был, я ему говорила: «Жень, ты как попуай!». Внучить ему что-то можно было на раз-два.

— Какой веры придерживался Евгений?  
— Кажется, он атеист был. Он вообще даже не крещеный. Была мысль покрестить его. Говорила: Женя, давай покрестимся, вдур

«Патриотический» флаг, найденный в доме Манюрова, использовался как тряпка.

# Шпионские тайны...



Этот Коран «любяческому стрелку» подарили на работе.

это надолго. — Когда стали проявляться изменения в поведении Евгения?  
— В общении со мной это началось с зимы 2017 года. Были у него импульсные перемены настроения и перемены голоса. Но это было управляемо. Любое нарекание — и проблема исчезала. С того времени стала постоянно звучать одна и та же тема: у него много больных родственников, которым надо очень сильно помогать. Он стал это часто повторять. Я ему говорил, мол, Женя, ты уже говорил об этом. Он в ответ только: «Да, да, да, но вы не понимаете». Чуть позже только сказал про бабушку, что она болеет сильно. Меня интересовало, почему у него девушки нет? Ребята на этот счет подкалывали его. Он говорил, что девушкам только деньги нужны от него. Наклонности в сторону ислама у него не было никаких. Он несерьезно, но с религиозией это не было связано.

— Кто именно он говорил?  
— Набор мусульманских слов: «Здравствуйте», «до свидания», «Аллах велики», «Аллах всемогущ» — все то, что можно услышать на улице или в фильме. Вид такой делал, что что-то серьезное декламировал, но по факту не врунду. Говорил полихейским (полк по охране дипмиссий) этот набор фраз постоянно. Они придут, мы с ними чайку попьем, поболтаем, а он всю эту ерунду начинал нести... По-русски говорил то же самое про Аллаха. Ребята пальцем у виска покрутят и пойдут дальше. Use последнее время, перед отпуском, начал совсем небрежно к себе относиться: нерышистый вид, борода. Была еще странность — в медицинской маске стал ходить еще тогда, с позараннего лета, с 2018 года. До работы в маске доедет, тут у нас уже снимал.

— Евгений тяжело пережил увольнение? Как вы ему преподнесли эту новость?  
— После отпуска он вернулся к маме в марте. Вышел, поработал одну смену, мы посмотрели на него — все же не самое. Должили руководству, нам сказали: нечего его держать здесь. Мы представили ему так, что грядет сокращение штата и в ближайшее время все будут уволены. Он: «Да, без проблем, пожалуйста». Без обид ушел, точно. Более того, он говорил, что если найдет работу, то сообщит нам и нас еще пристроит.

— Ему полагались какие-то отступные?  
— Да, весьма солидная сумма. 6 лет примерно он проработал — столько же окладов он получил. С такими деньгами он мог даже матери не говорить, что его уволили.

— Как у Евгения было оформлено трудоустройство?  
— Напрямую, без ЧОПа. У нас у всех контракты. Договор-то есть. Должность — охранный. Обязанности: КПП, периметр, видеонаблюдение, запуск и выпуск автотранспорта, пропускный режим для сотрудников и посетителей. Работодатель, получается, посольство ОАЭ в Москве. Оформление без трудовой. Зарплата изначально была в рублях, но после скачка в 2014–2015 годах перешли на доллары, выдается в конвертах.

— После увольнения Евгения связывались с ним?  
— Накануне той стрельбы был созван. Спросил его, как у него дела, он сказал, что дела идут, все путем. В своем стиле, никакой конкретики. Рассказывал, что куда-то ходил, устранивался, иностранцев сопровождать хотел. Говорил, что девушку нашел, но я лично сомневаюсь, у него совсем плохо с этим было.

— У вас есть какие-то версии или соображения по поводу причин боязни, которую устроил ваш бывший коллега?  
— Какая реакция была, когда узнали, что это ваш коллега устроил атаку на ФСБ?  
— Шоком для всех было. В Интернете написали, что стрельба. А потом пошли утки, фото, ФИО, думаю: ничего себе!

— Как Манюров вообще попал на работу в Военную миссию?  
— Я его и привел. Мы работали с ним на одном объекте — охраняли офис компании «Бритиш Петролюм» на Новинском бульваре. Женя исполнительный, вдумчивый, владел английским, два года там отработал. Потом я ушел в Военную миссию, а затем и его к себе забрал.

— А вы как туда попали?  
— В 2011 году сюда устроился по объявлению.

— Разве такое возможно, скажите честно?  
— Да, так получилось. (Смеется.) Чисто через собеседование. Сначала параллельно в двух местах работал, а потом с концами ушел, потому что другой ЧОП захел на «БП». Манюрова в 2014–2015 году перянул.

— Где вы служили?  
— В погранвойсках. На финской границе и в «Шереметьево».

— А Евгений что-то говорил про службу?  
— Вроде бы он не служил в армии. Но зато очень активно у нас интересовался, владел ли мы какими-то спецтехниками. Как мы стреляли, как это все устроено было у нас в армии?

— С каких пор Евгений не работает в Военной миссии?  
— В конце февраля 2019-го я его отправил в отпуск (мать утверждала, что Евгений был в отпуске в декабре 2019-го), в надежде, что он наладит отношения с самим собой. Когда вернулся, ничего не изменилось, и мы решили не давать ему больше шансов на исправление.

— О чем вы?  
— Он говорил с акцентом кавказским, по-прежнему его — поправляется, потом опять. Последнее время вообще перестал обращать на это внимание. Мы говорим ему, мол, ты как кавказец, а он: нет, я нормально говорю. Нам

он много больных родственников, которым надо очень сильно помогать. Он стал это часто повторять. Я ему говорил, мол, Женя, ты уже говорил об этом. Он в ответ только: «Да, да, да, но вы не понимаете».

Чуть позже только сказал про бабушку, что она болеет сильно. Меня интересовало, почему у него девушки нет? Ребята на этот счет подкалывали его. Он говорил, что девушкам только деньги нужны от него. Наклонности в сторону ислама у него не было никаких. Он несерьезно, но с религиозией это не было связано.

— Кто именно он говорил?  
— Набор мусульманских слов: «Здравствуйте», «до свидания», «Аллах велики», «Аллах всемогущ» — все то, что можно услышать на улице или в фильме. Вид такой делал, что что-то серьезное декламировал, но по факту не врунду. Говорил полихейским (полк по охране дипмиссий) этот набор фраз постоянно. Они придут, мы с ними чайку попьем, поболтаем, а он всю эту ерунду начинал нести... По-русски говорил то же самое про Аллаха. Ребята пальцем у виска покрутят и пойдут дальше. Use последнее время, перед отпуском, начал совсем небрежно к себе относиться: нерышистый вид, борода. Была еще странность — в медицинской маске стал ходить еще тогда, с позараннего лета, с 2018 года. До работы в маске доедет, тут у нас уже снимал.

— Евгений тяжело пережил увольнение? Как вы ему преподнесли эту новость?  
— После отпуска он вернулся к маме в марте. Вышел, поработал одну смену, мы посмотрели на него — все же не самое. Должили руководству, нам сказали: нечего его держать здесь. Мы представили ему так, что грядет сокращение штата и в ближайшее время все будут уволены. Он: «Да, без проблем, пожалуйста». Без обид ушел, точно. Более того, он говорил, что если найдет работу, то сообщит нам и нас еще пристроит.

— Ему полагались какие-то отступные?  
— Да, весьма солидная сумма. 6 лет примерно он проработал — столько же окладов он получил. С такими деньгами он мог даже матери не говорить, что его уволили.

— Как у Евгения было оформлено трудоустройство?  
— Напрямую, без ЧОПа. У нас у всех контракты. Договор-то есть. Должность — охранный. Обязанности: КПП, периметр, видеонаблюдение, запуск и выпуск автотранспорта, пропускный режим для сотрудников и посетителей. Работодатель, получается, посольство ОАЭ в Москве. Оформление без трудовой. Зарплата изначально была в рублях, но после скачка в 2014–2015 годах перешли на доллары, выдается в конвертах.

— После увольнения Евгения связывались с ним?  
— Накануне той стрельбы был созван. Спросил его, как у него дела, он сказал, что дела идут, все путем. В своем стиле, никакой конкретики. Рассказывал, что куда-то ходил, устранивался, иностранцев сопровождать хотел. Говорил, что девушку нашел, но я лично сомневаюсь, у него совсем плохо с этим было.

— У вас есть какие-то версии или соображения по поводу причин боязни, которую устроил ваш бывший коллега?  
— Какая реакция была, когда узнали, что это ваш коллега устроил атаку на ФСБ?  
— Шоком для всех было. В Интернете написали, что стрельба. А потом пошли утки, фото, ФИО, думаю: ничего себе!

— Как Манюров вообще попал на работу в Военную миссию?  
— Я его и привел. Мы работали с ним на одном объекте — охраняли офис компании «Бритиш Петролюм» на Новинском бульваре. Женя исполнительный, вдумчивый, владел английским, два года там отработал. Потом я ушел в Военную миссию, а затем и его к себе забрал.

— А вы как туда попали?  
— В 2011 году сюда устроился по объявлению.

— Разве такое возможно, скажите честно?  
— Да, так получилось. (Смеется.) Чисто через собеседование. Сначала параллельно в двух местах работал, а потом с концами ушел, потому что другой ЧОП захел на «БП». Манюрова в 2014–2015 году перянул.

— Где вы служили?  
— В погранвойсках. На финской границе и в «Шереметьево».

— А Евгений что-то говорил про службу?  
— Вроде бы он не служил в армии. Но зато очень активно у нас интересовался, владел ли мы какими-то спецтехниками. Как мы стреляли, как это все устроено было у нас в армии?

— С каких пор Евгений не работает в Военной миссии?  
— В конце февраля 2019-го я его отправил в отпуск (мать утверждала, что Евгений был в отпуске в декабре 2019-го), в надежде, что он наладит отношения с самим собой. Когда вернулся, ничего не изменилось, и мы решили не давать ему больше шансов на исправление.

— О чем вы?  
— Он говорил с акцентом кавказским, по-прежнему его — поправляется, потом опять. Последнее время вообще перестал обращать на это внимание. Мы говорим ему, мол, ты как кавказец, а он: нет, я нормально говорю. Нам

он много больных родственников, которым надо очень сильно помогать. Он стал это часто повторять. Я ему говорил, мол, Женя, ты уже говорил об этом. Он в ответ только: «Да, да, да, но вы не понимаете».

Чуть позже только сказал про бабушку, что она болеет сильно. Меня интересовало, почему у него девушки нет? Ребята на этот счет подкалывали его. Он говорил, что девушкам только деньги нужны от него. Наклонности в сторону ислама у него не было никаких. Он несерьезно, но с религиозией это не было связано.

— Кто именно он говорил?  
— Набор мусульманских слов: «Здравствуйте», «до свидания», «Аллах велики», «Аллах всемогущ» — все то, что можно услышать на улице или в фильме. Вид такой делал, что что-то серьезное декламировал, но по факту не врунду. Говорил полихейским (полк по охране дипмиссий) этот набор фраз постоянно. Они придут, мы с ними чайку попьем, поболтаем, а он всю эту ерунду начинал нести... По-русски говорил то же самое про Аллаха. Ребята пальцем у виска покрутят и пойдут дальше. Use последнее время, перед отпуском, начал совсем небрежно к себе относиться: нерышистый вид, борода. Была еще странность — в медицинской маске стал ходить еще тогда, с позараннего лета, с 2018 года. До работы в маске доедет, тут у нас уже снимал.

— Евгений тяжело пережил увольнение? Как вы ему преподнесли эту новость?  
— После отпуска он вернулся к маме в марте. Вышел, поработал одну смену, мы посмотрели на него — все же не самое. Должили руководству, нам сказали: нечего его держать здесь. Мы представили ему так, что грядет сокращение штата и в ближайшее время все будут уволены. Он: «Да, без проблем, пожалуйста». Без обид ушел, точно. Более того, он говорил, что если найдет работу, то сообщит нам и нас еще пристроит.

— Ему полагались какие-то отступные?  
— Да, весьма солидная сумма. 6 лет примерно он проработал — столько же окладов он получил. С такими деньгами он мог даже матери не говорить, что его уволили.

— Как у Евгения было оформлено трудоустройство?  
— Напрямую, без ЧОПа. У нас у всех контракты. Договор-то есть. Должность — охранный. Обязанности: КПП, периметр, видеонаблюдение, запуск и выпуск автотранспорта, пропускный режим для сотрудников и посетителей. Работодатель, получается, посольство ОАЭ в Москве. Оформление без трудовой. Зарплата изначально была в рублях, но после скачка в 2014–2015 годах перешли на доллары, выдается в конвертах.

— После увольнения Евгения связывались с ним?  
— Накануне той стрельбы был созван. Спросил его, как у него дела, он сказал, что дела идут, все путем. В своем стиле, никакой конкретики. Рассказывал, что куда-то ходил, устранивался, иностранцев сопровождать хотел. Говорил, что девушку нашел, но я лично сомневаюсь, у него совсем плохо с этим было.

— У вас есть какие-то версии или соображения по поводу причин боязни, которую устроил ваш бывший коллега?  
— Какая реакция была, когда узнали, что это ваш коллега устроил атаку на ФСБ?  
— Шоком для всех было. В Интернете написали, что стрельба. А потом пошли утки, фото, ФИО, думаю: ничего себе!

— Как Манюров вообще попал на работу в Военную миссию?  
— Я его и привел. Мы работали с ним на одном объекте — охраняли офис компании «Бритиш Петролюм» на Новинском бульваре. Женя исполнительный, вдумчивый, владел английским, два года там отработал. Потом я ушел в Военную миссию, а затем и его к себе забрал.

— А вы как туда попали?  
— В 2011 году сюда устроился по объявлению.

— Разве такое возможно, скажите честно?  
— Да, так получилось. (Смеется.) Чисто через собеседование. Сначала параллельно в двух местах работал, а потом с концами ушел, потому что другой ЧОП захел на «БП». Манюрова в 2014–2015 году перянул.

— Где вы служили?  
— В погранвойсках. На финской границе и в «Шереметьево».

— А Евгений что-то говорил про службу?  
— Вроде бы он не служил в армии. Но зато очень активно у нас интересовался, владел ли мы какими-то спецтехниками. Как мы стреляли, как это все устроено было у нас в армии?

милиции тоже. Единственное — у него были проблемы с оружием, он резко высказывался о процедуре регистрации. Он считал, что это очень дорого и постоянно справки собирать так к нему. Никак не протестовал, просто высказывался. Но мы его убеждали, что 5 тысяч за определенный период — это не дорого. Количество домашнего арсенала впечатлило, как будто готовился к чему-то.

— Помимо столов у него нашли таблетки дома. Вам или при вас высказывал какие-то жалобы на самочувствие?  
— В последнее время жаловался на отклонения, но без конкретики. Спросишь, а он в ответ: «Оно тебе надо?». Сколиоз, говорил, плоскостопие, мол, не выкайте, у вас свои болячки, а я сам разберусь. Повышенное по-тоделение у него было. Как же говорил, он такие фразы отпуская: «Если бы вы знали, какие у меня проблемы». Мы у него спрашивали, мол, какие, Женя? И он сразу, мол, не берите в голову. Последнее время штампами говорил. Как будто отпустил. «Вам не интересно», «это не ваши проблемы», «у вас своих хватает» — и замыкался в себе. Знаю, что с кишечником у него были проблемы — за 7–8 часов смены по 3–4 раза мог сходить по-большому в туалет. Подозрительно как-то. На смене никаких таблеток, препаратов не принимал.

— На аватарке его странички стоит фото героя кинофильма Макса Рокатански. Вы знаете это объяснение?  
— Один из любимых его героев — мне он сам говорил об этом.

— Он как-то себя ассоциировал с этим персонажем?  
— Абсолютно никаких параллелей. Даже не могу сказать, что он был борцом за справедливость. Единственное, что увлекло Евгения по-настоящему, — это оружие. Он был фанатиком, постоянно смотрел видео, обзоры, читал, мне пытался донести это, но я ему говорил, мол, давай сменим тему. Геополитика его интересовала в плане решений России по США. И все эти новости он комментировал по аналогии с сериалом «Игра престолов». Евгений говорил: «Там один элиты, тут другие элиты».

— Мать Евгения нам рассказывала, что распорядок дня ее сына не менялся последние годы вплоть до трагедии. То есть, с ее слов, он почти ежедневно создавался с вами, называя ваше имя в трубку, просил мать приготовить ему на работу еду и рассказывал, что работал — как помыслил, так и на многочисленных дипломатических приемах...  
— Из СММ я узнал, что она якобы до последнего дня думала, что он работал у нас. Но как такое вообще возможно — создавать видимость на протяжении довольно длительного периода? В начале декабря был последний прием, но Женя там не была. Вообще, у нас проводится два приема в год: дипломатический, в День независимости ОАЭ 4 декабря, и военный, в День армии ОАЭ 6 или 7 мая. И Манюров работал только на одном, в отделе «Four Seasons» в 2016 или 2017 году. Потраасяется, конечно, получается, а он якобы параллельно проживал жизнь, а сам непонятно где был.

— Манюров никогда себя не относил к сотрудникам спецслужб? Не рассказывал, что с кем-то оттуда общается?  
— Ни в разговорах, ни в действиях намека не было вообще о каком-то отношении к спецслужбам. Ни сотрудничества, ни негатива. Я работал по 7–8 часов в дневную смену, с ним больше всего контактировал. С ним никто не встречался в это время, никто к нему не приходил. Вне службы Евгений ни с кем не общался. Пытался с ребятами подружиться, но никто его идеями не загорелся. Он у в тир зывался, то еще про ножевой бой нам говорил, что хочет заниматься.

— С иностранцами Евгений общался? Не обязательно в Военной миссии, вообще...  
— В «БП» половина иностранцев была, половина русские. Но не думаю, что он там заводил знакомства. Просто мы их всех знаем. Там в основном были англичане и американцы. Никаких конфликтов тоже не было.

По словам Григория, последний раз стрелок был в миссии 18 апреля 2019 года, когда забирал там личные вещи. Косвенно это подтвердил другой знакомый Евгения — «чоповец Кирилл (имя изменено). По его словам, Манюров неподходящее время в апреле-мае работал под его началом и действительно встречал и сопровождал иностранцев — бизнесменов из Израиля.

Действующие сотрудники спецслужб намекали нам, что нападение Манюрова на сотрудников ФСБ — это «внутренняя тема». Консвенным подтверждением того, что атака на Лубянку была «внутриком», является странная история трудоустройства Григория и Евгения в Военную миссию ОАЭ — ее наши собеседники подняли на смех. Служба в посольствах и миссиях приравнивается к службе в чужой стране, и все стороны в курсе принадлежности охранных КПП в контразвезде. Способный Манюров в компании внука генерала, бывшего пограничника, вполне мог быть внештатным сотрудником спецслужб. А мотивом расправы могло стать все что угодно: от протеста из-за списания в тираж до каких-то внутренних служебных разборок.

Справедливости ради стоит отметить, что это всего лишь версия, которую, впрочем, нам изложили сразу несколько действующих и бывших контрразведчиков.

А как же быть со странным акцентом Манюрова и высказываниями про Аллаха? Удобнее всего списать это на психическое помешательство. Но напрашивается и версия о вербовке террористами: начальники-арабы, борода, стремление к изучению английского — универсальный язык для общения с иностранцами... Почему же тогда следователи так мало внимания уделили служившим Манюрова и обработке других его связей? Почему так опротивило при обыске был забыт четвертый телефон у него в квартире? Небрежность немилым при расследовании теракта — если речь действительно о нем.

Думаем, истинный мотив Евгения Манюрова уже давно известен определенному кругу силовиков. Но никто из официальных лиц пока не стремится делиться подробностями расследования. Поэтому позволим себе пофантазировать. Уверены, что Манюров был связан со спецслужбами. Но когда у «нашего человека» в заграничной миссии начали проявляться первые признаки психического отклонения, от него поспешили избавиться. В конце концов, не он первый, не он последний. Но едва ли кто-то мог предположить, что ответственное расстройство превратится в манию и заставит Евгения Манюрова мстить Лубянке с оружием в руках.

Лев СПЕРАНСКИЙ.

Решением Арбитражного суда города Москвы от 17.12.2018 г. (оплашена резолютивная часть) по делу № А40-86273/18-18-101 Общество с ограниченной ответственностью «Торговый дом «БПК» (ОГРН: 1067746530818, ИНН: 7743593064, адрес: 127576, г. Москва, улица Новгородская, дом 5, корпус 1) признано несостоятельным (банкротом), в отношении него открыта процедура конкурсного производства сроком на 6 месяцев. Арбитражный суд города Москвы от 08.11.2019 (оплашена резолютивная часть) по делу № А40-86273/18-18-101 конкурсным управляющим утвержден Никитин Геннадий Дмитриевич (ИНН 77357592660, СНИЛС 144-951-03865, рег. номер 18512, адрес для направления корреспонденции: 115419, г. Москва, ул. Шолохова, д. 34, стр. 5, а/я Никитин Г.Д., e-mail: au.nikulshin@gmail.com, тел.: +79167976170) член СРО: Ассоциация МСРО «Содействие» — Ассоциация «Межрегиональная саморегулируемая организация арбитражных управляющих «Содействие» (рег. номер 003, ИНН: 575203226, КПП 57510101, адрес: с. Орел, ул. 3-я Курская, 15).

Конкурсный управляющий ООО «Торговый дом «БПК» Никитин Геннадий Дмитриевич извещает о проведении торгов в форме публичного предложения о цене по продаже имущества, принадлежащего ООО «Торговый дом «БПК».

Предмет торгов: Лот №1: Начальная цена — 21 600 000,00 руб. ( НДС не облагается) в составе Производственное оборудование: (1) Автомат засыпки молекулярного сита M130 (Италия); (2) Гибочный автомат M132 (Италия); (3) Линия по производству СТЛ LISEC PLS-20/25V 2.5m (Австрия); (4) Часть автоматической линии по производству (пресс, сыпучая смесь Behndr Technik Vario Star 4501 (Германия); (5) Обрабатывающий центр ЧПУ Intermac Master Slot 1500 (Италия); (13) Гравировальный центр ЧПУ Bavelloni KAM-102 CNC (Италия); (14) Станок прамольниного факета Bavelloni MAX-60 CNP (Италия); (15) Вертикальная прамольниная автоматическая кромочная машина PR 88 ТV-20-15/100/101 (Италия); (16) Горизонтальная высокопроизводительная конвекционная печь Pujol HN44-22 для изготовления триплекса методом вакуумного ламинирования (Испания); (17) Элек. печь ВПТ для закали лист. стекла KFO 260/510 KeraGlass (Италия).

Лот №2: Начальная цена — 1 658 313,00 руб. (НДС не облагается) в составе: (1) Захват для переноса чешек стекла 6000/3000 мм (2) Подставка для стекла 118/200/30/25 ВКФ (КАНУ); (4) Секция рамки LISECS PSL-50/25 VIK (КАНУ); (5) Станок ленточный LISECS серийного типа SDM1015; (6) Стол герметизации СТЛ LISEC (Канц.); (7) Устройство для перемещения листов стекла VS1-GB4-4; (8) Экструдер Бутила Lisec LBH25V (Канц.); (9) Стол для ручной резки стекла.

Лот №3: Начальная цена — 299 700,00 руб. (НДС не облагается) в составе: Автопрогузка DALIAN.

Имущество, входящее в состав Лота №1, находится в залоге у ПАО «МНБАНК».

Размер задатка для Лотов — 20% от цены Лота на соответствующий период. С вынесением Решения Трибунала для оплаты задатка ООО «Торговый дом «БПК» (ИНН 7743593064, КПП 771501001), р/с №40702810401100020047 в АО «АЛЬФА-БАНК», г. Москва, к/с №3010181020000000593, БИК 044525593. Заявитель обязан обеспечить поступление задатка на счет не позднее даты и времени окончания приема заявок для соответствующего периода проведения торгов. Рассмотрение заявок и определение победителя торгов в форме публичного предложения проводится не позднее 5 (пятиго) календарного дня после окончания периода проведения торгов, в котором поступила заявка. Заявки на участие в торгах, поступившие в течение 5 (пяти) календарных дней после окончания периода проведения торгов, рассматриваются только после рассмотрения заявок на участие в торгах, поступивших в течение предыдущего периода проведения торгов, если по результатам рассмотрения таких заявок не определен победитель торгов.

Прием заявок, предложений о цене и подведение итогов осуществляется по адресу электронной площадки [m-ets.ru](http://m-ets.ru) путем предоставления оператору электронной площадки — ООО «МЭТС» (ИНН 571039346) документов в соответствии с порядком, установленным регламентом площадки.

При подаче заявки на участие в открытых торгах заявителем предоставляются следующие документы: 1) копия свидетельства о государственной регистрации физического лица в качестве индивидуального предпринимателя, копии документов, удостоверяющих личность (для физического лица), надлежащим образом заверенный перевод на русский язык документов о государственной регистрации юридического лица или государственной регистрации физического лица в качестве индивидуального предпринимателя в соответствии с законодательством соответствующего государства

Организатор торгов — ООО «ЮТК» (ИНН 4027131819, ОГРН 174027001851, адрес: 2480117 г., Калуга, ул. Теряевская, д.27, админ. для корреспонденции: 248000, почта: 248000, а/я 39, e-mail: ooo\_utk@mail.ru, тел. 8/4842/74-99-53), действующий по поручению конкурсного управляющего ООО «ГТР-1» (ОГРН 1027739135820, ИНН 770658687, юридический адрес: 1

**Громкое уголовное дело о заказных убийствах против губернатора Хабаровского края Сергея Фургала — это объяснение для задержания и снятия с должности Федерального уровня.**

Хабаровские жители обсуждают историю про передел местного рынка вторчермета (именно с этим связаны вменяемые Фургалу преступления) уже лет пятнадцать как. И тем не менее в 2018 году именно Сергей Фургал смог обойти на губернаторских выборах более чем на 40% Вячеслава Шпорта, которого поддерживал центр. Он стал протестным, но всенародно поддержанным губернатором. И что интересно, за минувшие почти два года его рейтинг в регионе практически не упал.

Если послушать аналитиков, то выходит, что за время своей работы Фургал не смог вывести край на ровную дорожку устойчивого развития. Например, директор консалтингового центра «Эксперт Групп» Павел Наливайко считает, что Фургал так и не создал программу развития края, а почти два года занимался «латанием дыр». Бывший замминистра международного и межрегионального сотрудничества региона Алексей Детьчев также полагает, что Фургал не использовал экономический потенциал края, потому что ни у него, ни у его команды не было понимания «куда двигаться». Но вот жители края оценивают его по мелким шагам, признавая, что он был убедительным тактиком. Эксперты называют это «популизмом», но губернатор Хабаровского края — популист деятельный...

В первый же год он добился льготных авиаперелетов для жителей отдаленных районов края, снизив стоимость билета с 13 до 4,5 тысячи рублей. Пенсионеры края получили льготный проезд на авто и железнодорожном транспорте. Школьники обеспечили бесплатным горячим питанием, занялись развитием фельдшерско-акушерских пунктов



**Сергей Фургал (справа) и поверженный им на выборах губернатор Шпорт.**

## ПЛОХОЙ ФУРГАЛ И ХОРОШИЙ ГУБЕРНАТОР

**Который сэкономил на чиновниках 1 млрд рублей**

и амбулаторий на селе, активно взялись за решение проблемы обманутых дольщиков, сократив их число с 4671 до 761 человека. Началась реализация программы расселения ветхого и аварийного жилья. Самая

эффектная «популистская мера» Фургала — урезание затрат на содержание чиновничьего аппарата. Во-первых, был сокращен сам штат чиновников: вместо прежних 19 замов главы региона осталось 9. Сократились и зарплаты аппарата: своим замам Фургал урезал зарплату в два раза. Себе оставил зарплату в 400 тыс. рублей, у его предшественника из «Единой России» она была 1 млн 400 тыс. Были ограничены расходы на командировки и так далее. В результате всего за год экономия

средств на чиновников достигла 1 миллиарда рублей. Все эти шаги, конечно, не имеют отношения к масштабным планам развития края, но они видны жителям, которые не изучают экономические выкладки, а ощущают эти «малые действия» на себе.

Впрочем, после года «латания дыр» Фургал и его управленцы стали подумывать и о серьезных проектах. И, надо сказать, эти наработки не всем пришлись по вкусу. Например, решая судьбу разбитых хабаровских дорог, Фургал обзаял лесозаготовителей, чьи лесовозы и крошили трассы, содержать эти самые дороги. А чтобы было понятнее, для начала полностью перекрыл для тяжелого грузового транспорта один из популярных трактов. В разработку был взят проект о перевозке леса по железной дороге, а не по автодорогам. Претерпела изменения и инвестиционная политика. Было решено пересмотреть льготы в добыче драгоценных металлов, потому что на эти «пожалуй» для высокорентабельного бизнеса край недополучал по налогам несколько миллиардов рублей. Лишать налоговых льгот было предложено и компаниям, торгующим нефтепродуктами, и другим высокоприбыльным фирмам. «За пять лет мы недополучили в бюджет 13 миллиардов рублей, а это деньги с больницы, школ, дорог, социалки. Нам надо всё считать, всё внимательно смотреть», — объяснял свои действия губернатор. По мнению сенатора от Хабаровского края Сергея Безденежных, работа на посту губернатора Фургала была более чем эффективна: «Он работал над сокращением госдолга, оптимизировал расходы по самым разным направлениям, резал «серые схемы»... Так что наверняка в крае достаточно тех, кто очень хотел бы, чтобы по прострившим пятнадцать лет всплыли некие громкие дела, которые бынесли «губернатора-популиста» с места.

**Елена ГАМАЮН.**

**Утром в четверг Хабаровский край был шокирован новостью об аресте с привлечением силовиков губернатора Сергея Фургала. Якобы Сергей Иванович в 2004—2005 годах находился в составе организованной преступной группировки, участвовал в убийствах предпринимателей и заказах этих убийств.**

И в связи с этим у многих местных жителей возникал вопрос. Многие предполагают, что задержание связано с тем, что в начале года губернатор края выдвинул законопроект, который был поддержан Законодательной думой края. Его суть была в отмене льготного налогового режима для золотодобывающих и лесоперерабатывающих предприятий. «Почему сверхприбыльный бизнес должен иметь налоговые льготы в регионе?» — спрашивал Фургал. По его словам, льготы должны иметь нуждающиеся отрасли. Малый бизнес, в том числе социальный.

Общественная позиция в большинстве остается решительной. Выборы губернатора и сама фигура Сергея Фургала во многом стала символом для региона. В социальных сетях уже гуляют картинки с тегом «ямысергейфургал», жители края готовы выступить в поддержку губернатора, несмотря на исход следствия. Местные жители активно обсуждают и комментируют ситуацию:

— Мне сейчас 63, и я помню всё. Если кто-то считает, что на Дальнем Востоке беспредел 90-х затянулся, то они ошибаются. Я бы сказала, скорее, что нас миновала эта участь. По крайней мере, в Хабаровском крае лихие девяностые прошли более мирно, чем в центре



**Сергей Фургал купается в лучах народной любви.**

## «ЯМЫ СЕРГЕЙ ФУРГАЛ»

**Хабаровчане готовы выйти на митинг в защиту своего губернатора**

России, — рассказывает Татьяна Матыцина, сотрудник гражданской авиации. — Если Фургал действительно был замешан в подобных вещах, то почему он вообще пошел на выборы? Почему занимал руководящие позиции? То есть

российские проверки вообще ничего не стоят? Каким бы ни был результат, виновен Сергей Иванович или нет, это выглядит как проблема российской службы безопасности. Либо они не уследили, либо они продались.

— Мы не верили, что наши голоса чего-то стоят, серьезно. До победы Фургала мы полагали, что результаты выборов всегда определялись до нас. Когда мы выбрали Сергея Ивановича, это стало для нас символом, что мы что-то решаем в этой стране. Сейчас, когда его так некриво задерживают при участии ОМОНа, мы понимаем, что ничего не решаем в этой стране. О том, что Фургал был костью в горле у единороссов, знают все в нашем регионе. Так показательно, как задержал Сергея Фургала, редко задерживают даже серийных убийц. Зачем такая публичность? Потому что он публичная личность? Вряд ли.

— Что он делал 15 лет назад, никто не знает. Свидетельские показания? Не верю. Улик нет — это точно. Что такое доказать заказ убийства спустя 15 лет? Вещдоки? Нет. Только показания. А оговорить можно кого угодно, — говорит Вячеслав Петров, бывший следователь.

— Так удачно и так внезапно, под самый концы срока давности, с цирком, цыганками и медведями, был задержан страшный и опасный преступник. А ведь так хорошо сфигуралось, никто за 15 лет ничего не заподозрил в такой «бандитской роже», — говорит Анастасия Лукьяничева, медсестра.

— Его сейчас месяца три помурывают, берут нового губернатора и отступают, ну, мне так кажется. Он просто неудобный для нашей системы, — говорит сантехник Александр, пожелавший не называть свою фамилию.

11 июля состоится митинг в поддержку действующего губернатора, за которого буквально в прошлом году на выборах проголосовали почти 70% избирателей.

**Ольга ЗАМЯТИНА, «МК в Хабаровске».**

**Лидер ЛДПР с трибуны Госдумы заявил, что главной причиной ареста губернатора Хабаровского края является передел собственности и то, что тот «слишком хорошо работал». Владимир Жириновский считает, что подобные действия правоохранителей вызовут ненависть населения, и пригрозил «революцией».**

Во время традиционного пресс-подхода перед началом пленарного заседания 9 июля предполагалось, что от имени фракции ЛДПР выступит Василий Бласов. Но последние чрезвычайные события заставили лидера фракции Владимира Жириновского использовать эту возможность для официального заявления. Поэтому же самое он заявил и с трибуны Госдумы в начале пленарного заседания, но в гораздо более резкой форме.

«Если действительно были какие-то преступления, убийства в 2004 и 2005 годах, и якобы Сергей Фургал был замешан, чего вы ждали 15 лет? Он шел на выборы в Заксобрание края — ну известите избирателей, что мол, подозреваем, допрашиваем... Ничего, чисто. Трижды идет на выборы Госдуме — ничего не дают. На выборы губернатора идет — тоже ничего не делается...» Всегда перед выборами разных уровней руководство партии общается с правоохранительным органом в регионах и столице с просьбой проверить, все ли нормально с кандидатами, и ни разу ничего плохого про Фургала не сообщалось, расстроено сообщил лидер ЛДПР.

## ЖИРИНОВСКИЙ ГРОЗИТ РЕВОЛЮЦИЕЙ

Все началось после победы экс-депутата Госдумы на выборах губернатора осенью 2018 года, продолжил он: вице-премьер Трутнев потом «требовал от Фургала выхода из ЛДПР». Но тот не вышел. А его, Жириновского, «руководители в высоких кабинетах» уговаривали, чтобы Фургал сложил полномочия и ушел, но не уговорили.

Еще одна причина — борьба за крупнейший в Приморье металлургический завод, Г-н Жириновский несколько раз помнил недоброе слово некоего московского бизнесмена Балицкого, которого назвал «новым Борисом Абрамовичем Березовским»: тот будто бы всеми возможными способами пытается получить полный контроль над заводом, «чтобы продать его китайцам», и для этого ему надо убрать других крупных акционеров, среди которых были близкие к Фургалу люди. «Я обращался по поводу ситуации на заводе к Бортикову (глава ФСБ. — «МК»), Бастрыкину (глава СК. — «МК»),

президенту — разберитесь! Разобрались, добился...» — сказал лидер ЛДПР.

Еще одной из причин преследования Фургала, по мнению г-на Жириновского, могло стать то, что он отказался давать взятки «в Москву»: «Он везти не стал, три коробки за три года не привез. Ах, не даешь — пожалуйте в «Лефортово!» — развалит эту мысль лидер фракции ЛДПР. «Это издевательство, даже парламентская партия не может стать защитой! Мы же ненависть вызываем, ненависть. Вы понимаете, что взорвет Дальний Восток? Там и так очень напряженная обстановка. Он становится оппозиционным. И китайская разведка там действует, и японская... Так нельзя!» — горючил он.

Такие, «как при Сталине», действия против хорошо работающего губернатора ни к чему хорошему не приведут, сказал лидер ЛДПР. И пригрозил (правда, не очень уверенно) разного рода режими действиями: «мы можем вывести к «Лефортово» всех депутатов и требовать там освобождения Фургала», «можем выйти из состава Центризбиркома и Счетной палаты», и вообще — можем устроить революцию, причем в ходе нее не «накосячить», как коммунисты в 1917 году. Из партии исключить Фургала не станут и защищать его будут, заверил г-н Жириновский.

В итоге фракция ЛДПР не покинула зал заседания. Хотя ее лидер среди возможных способов реагирования на чрезвычайную ситуацию намекал и на отказ от работы в парламенте...

**Марина ОЗЕРОВА.**



**РЕПЛИКА Михаил РОСТОВСКИЙ**

Оппозиционный губернатор Хабаровского края Сергей Фургал задержан по подозрению в организации заказных убийств — казалось бы, в самом описании этой новости заложено и объяснение того, почему это произошло. Сенсационно выбив осенью 2018-го прокремлевского политика из кресла губернатора, представляющий партию Жириновского Фургал превратил вверенную ему территорию в самую настоящую «страну ЛДПРию». В областном Законодательном собрании соколы Владимира Вольфовича контролируют 30 мест из 36, в городской Думе Хабаровска — 34 места из 35, в Думе второго по величине города в крае Комсомольска-на-Амуре — 24 места из 25. Однако связывать внезапное падение губернатора Фургала с властным олимпом с текущей политической борьбой в России глубоко ошибочно. Задержание Фургала — это не следствие его разногласий с Кремлем (их просто не было). Задержание Фургала — это напоминание о ползающих, но полностью никому не ушедших родовых

## УБИЙСТВО В «СТРАНЕ ЛДПРИЯ»

дефектах российской политики. Дефекта, первое место среди которых занимает тесное переплетение между политикой, бизнесом и криминалом во многих наших регионах.

Одним из самых громких британских политических скандалов 70-х годов прошлого века был судебный процесс, в ходе которого лидер оппозиционной Либеральной партии Джереми Торп был обвинен в попытке организации заказного убийства. Согласно отвергнутой позднее судом версии следствия, Торп заплатил некоему неумехе за смерть своего неумеренно болтливого бывшего близкого знакомого Нормана Скотта. Однако киллер оказался настолько неумелым, что сумел отправить на тот свет только датского дога своей потенциальной жертвы. Почему я сейчас вспоминаю об этом трагикомическом эпизоде? Потому что приблизительно до 90-х годов прошлого века общей проблемой для многих британских политиков был их панический страх: вдруг кто-то разоблачит, что они гомосексуалисты? Начиная с тех же самых 90-х годов прошлого века общей

проблемой для многих российских политиков было, выражаясь крайне деликатно, их колоритное прошлое.

Особенно это было характерно для Дальнего Востока, частью которого является и Хабаровский край. Вспомним, например, пару крупных политических деятелей из соседнего с бывшей вотчиной Фургала региона. Вспомним, в частности, тамошнего бывшего губернатора и тамошнего бывшего мэра самого крупного города, про которых постоянно ходили самые красочные слухи. В ходе второго десятилетия путинского правления подобный типаж периодически сбивающегося в разговоры на феню политического деятеля стал в нашей стране гораздо менее заметен. Но стать менее заметным — не значит исчезнуть. Стать менее заметным — значит научиться хорошо маскироваться, приобрести внешний лоск и респектабельность.

По уверениям моих информированных собеседников, именно в этом обстоятельстве и кроется объяснение внезапного поворота в судьбе губернатора Хабаровского края. Фургала догнал «выстрел из

СК России официально сообщено, что в ходе предварительного следствия были установлены исполнители и один из организаторов преступлений против местных бизнесменов, совершившихся в 2004—2005 годах на территории Хабаровского края и Амурской области. И, как указано в сообщении, «благодаря правильной следственной тактике соучастники дали показания на Сергея Фургала как организатора всех этих преступлений».

— У нас «на показании» сажает, — говорит адвокат Оксана Михалкина. — Других доказательств может и не быть. Но если на человека кто-то из, как считается, подельников дает показания: вот именно он заказал и так далее, — этого достаточно. Это вполне распространяемая вещь.

**— То есть подкреплять это какими-то видео или прослушкой не обязательно?**

— А сейчас невозможно будет это уже подкрепить — сколько лет прошло. **— Но может вест в таком случае быть оговор...**

— Не совсем так. Есть трупы, есть показания подельников, где эти трупы закопаны, из какого оружия убивали, — то есть подробные показания. Не просто «он мне дал денег, я пошел и убил». Нет. Именно развернутые показания, которые следствием подтверждены (например, трупы

прошлого». Недавно арестованные участники криминальной группировки дали показания, что в далеком прошлом занимавшийся тогда бизнесом будущий воевода поручал им организацию убийств. Не является ли эта история дымовой завесой, версией прикрытия, предлогом для организации политической расправы над неугодным Москве губернатором? Уверен, что не является. Назвать Сергея Фургала «противостоящим Кремлю политиком» можно только в рамках очень смешной шутки. Сергей Фургал вел себя по отношению к Кремлю даже не суперзло, а прямо-таки подобострастно, это непреложный факт. Общающаяся с чиновниками из Москвы, хабаровский губернатор проявлял гораздо большую дисциплинированность, чем многие воеводы из рядов «Единой России». При получении любого «ценного указания» федерального центра Фургал разве что не вытаскивался в струю.

Конечно, даже такое поведение не сделало Сергея Фургала «абсолютно своим» в глазах Кремля. «Своими» в путинской администрации считают только тех губернаторов из рядов системных оппозиционных партий, кто пришел на свои должности в рамках соглашения с Москвой, а не вопреки ее воле. Фургал, который неожиданно для себя был внесен в губернаторский кабинет



**На показаниях Мистрюкова (на фото) были построены обвинения Фургала.**

## ...ПРЕДЪЯВИЛИ МЕРТВЫЕ ДУШИ

О том, что Фургала скоро задержат, я сказала коллегам еще неделю назад. Нет, это не следствие слило информации (накануне задержания по закону жанра так не делают), и уж точно это не дар предвидения (хотя он всем журналистам не помешал бы с учетом последних событий). Просто неделю назад мне, как члену ОНК Москвы, позвонила жена бывшего депутата из Хабаровского края Николая Мистрюкова и, рыдая в трубку, сказала, что с мужем что-то случилось. Ее супруг находится в «Лефортово» с ноября прошлого года, был задержан по подозрению в организации тех самых убийств, в которых обвиняют теперь и губернатора.

— За все время к нему не смог попасть адвокат, — сказала супруга Мистрюкова. — В письмах он умолял найти защитника. Я находила, заключала соглашение. Но когда адвокат приходил, то Николай отказывался от него в письменном виде. При этом на полуженную по закону встречу с адвокатом он не соглашался. Может, потому, что был в синяках? В последнее время муж стал писать мне по почте совсем странные вещи в не свойственном ему стиле. Я несколько раз обращалась к следователю по особо важным делам при председателе Следственного комитета России Буртовому, который ведет дело, с просьбой о свидании. Но он не разрешил, ссылаясь на то, что может быть разглашена тайна следствия. Помогите, с ним что-то происходит! Проверьте, жив ли он, не избит ли?

На прошлой неделе мы попросили в «Лефортово» вывести нам из камеры заключенного Мистрюкова (во время карантина беседа с членами ОНК происходит в комнате краткосрочных свиданий через стекло). Сотрудники сказали, что он отказался от встречи с правозащитниками. Я попросила передать, что мы его навещаем по обращению супруги, что она рыдает. Сотрудники снова пошли в камеру. И вернулись ни с чем: «Все передали. Он отказывается даже показаться вам на глаза».

За почти восемь лет деятельности ОНК это был первый случай, чтобы заключенный не реагировал на просьбы жены (если сотрудники, конечно, все передали точно — проверить-то мы это не можем). Не знаю, все ли в порядке с Мистрюковым (его никто из правозащитников так и не увидел). Надеюсь, что да. Объяснить его поведение можно одним — Мистрюков дал наконец показания на губернатора и потому ни с кем не хочет общаться.

Каково вообще связано Мистрюков и Фургал? Оба из обычных предпринимателей в Хабаровском крае выросли до видных политических деятелей. Один стал депутатом Заксобрания, второй — губернатором. И на всех этапах своего предпринимательского и карьерного роста они, как я понимаю, не просто хорошо другу друга знали, но и дружили.

Круг общения у них тоже был примерно один. Вот и вышло, что обвинение тоже фактически одно на двоих.

Итак, по материалам следствия, речь как минимум об организации трех убийств — предприниматель-конкурентов по фамилиям Зоря, Смольский и Булатов. В то время Мистрюков был одним из руководителей «Миф-Хабаровск», занимавшегося приемом и продажей лома черных металлов в Дальневосточном федеральном округе.

**Эпизод первый. Покушение на Смольского.** Летом 2004 года, по данным СК, Мистрюков и другие (теперь вот этим «другими» понимаета губернатор Фургал) предложили Карепову подкачать киллеров для убийства Смольского (тот тоже занимался черным металлом).

Карепов, в свою очередь, нанял некоего Кадырова, а он 28 июля 2004 года, вооружившись пистолетом Макарова и боевыми гранатами, подкараулил Смольского около его гаража по улице Ленинградской поселка Прогресс Амурской области. Дождался, пока тот приедет, и бросил связку гранат. Взрыв прогремел довольно мощный, но Смольский отделался легким испугом (несколько синяков и ссадин от падения).

**Эпизод второй. Убийство Булатова.** В январе 2005 года Карепов по просьбе все тех же бизнесменов искал нового киллера — теперь уже для Булатова. В роли убийцы согласился выступить некий Палей. 31 января 2005 года он выследил Булатова и расстрелял в шесть часов вечера около ворот его дома по улице Декабристов Хабаровска. Восемь выстрелов, в том числе два в голову. Булатов скончался на месте.

**Эпизод третий. Убийство предпринимателя Евгения Зори 29 октября 2004 года.**

В материалах дела сказано, что Булатова преступники решили убить в том числе потому, что он знал об устраниении ими Зори. Кстати, родные Зори долгое время судились за недвижимость, которая принадлежала фирме Мистрюкова и некоей Старобудовой. Эту же фамилию носит супруга главы Хабаровского края Сергея Фургала.

**Ева МЕРКАЧЕВА.**

## СИЛОВИКИ НА ДОВЕРИИ

обнаружены). Подельники, указывая на заказчика, так же подробно описывают, при каких обстоятельствах был заказ, сколько дал денег, где это происходило. Дальше идет работа с задержанным, в данном случае с губернатором. И он занимает позицию, например, я этого не делал. Если он считает себя невиновным, то будет просить суд присяжных.

**— Значит, работу следствия оценят именно присяжные?**

— Да, если суд присяжных решит, что показания подельников не заслуживают доверия или подельники оговаривают человека, то его могут оправдать. То есть Фургалу идти на рассмотрение дела в общем порядке нет никакого смысла, если он не признает вину.

Интересно, что даже в случае обвинительного приговора Фургал может быть оставлен на свободе за истечением срока давности. Пока ему вменяются ч. 3 ст. 30 УК РФ (покушение на преступление), ч. 3 ст. 33

УК РФ (по которой он признается организатором преступления) и пп. «а», «б», «ж», «з» ч. 2 ст. 105 УК РФ (то есть убийство двух или более лиц в связи с осуществлением данным лицом служебной деятельности или выполнением общественного долга, совершенное группой лиц по предварительному сговору из корыстных побуждений). Если не вдаваться в подробности, то по данным статьям в данном случае срок давности составляет 15 лет. И считается он от момента совершения преступления до момента вынесения приговора. Если считать последним по времени инкриминируемым преступной группе эпизодом убийство предпринимателя Булатова, то оно было совершено 31 января 2005 года. Срок давности истек несколько месяцев назад.

Так что либо в деле Фургала всплывут новые эпизоды, повсехе, либо будут перекалвалифицированы статьи обвинения. Например, «утяжелены» до того, чтобы по ним была санкция — пожизненное заключение. Тогда срок давности роли играть не будет.

И вот тут, пожалуй, стоит обратить внимание на слова Жириновского, который заметил: если были какие-то преступления, то чего ждали 15 лет?

Может, не ждали? Может, готовились?

**Дмитрий ПОПОВ.**

КПРФ Валентин Коновалов медленно, но верно теряет свой статус «народного любимца». Губернатор Сергей Фургал был еще одной фигурой из этого ряда. Являясь великолепным политическим менеджером и великолепным политическим коммуникатором, он оказался нулевым хозяйственником. Хабаровский край под его руководством шел в политическом плане именно в том направлении, которое больше всего отвечало интересам Кремля.

Однако криминальный «привет из прошлого» разрушил все эти хитроумные политические схемы. И теперь я с большим любопытством жду: кто именно Путин отправит в Хабаровск в качестве врио губернатора на замену Фургалу (действующий воевода, который управляет своим регионом из СИЗО, одновременно отбываясь от обвинения в организации заказного убийства, — это, согласитесь, нонсенс). Одно из очевидных решений, которые приходят на ум, — отправка в Хабаровск еще одного однопартийца Владимира Вольфовича. Главное, чтобы в его записке не было столь двусмысленного политического багажа, что внезапно обнаружился у Сергея Фургала. Даже один губернатор, обвиняемый в столь тяжких преступлениях, — уже грандиозный перебор.

**Михаил РОСТОВСКИЙ.**

ZOO



СТО ГРАММ СЧАСТЬЯ

Как жить с НЛО в отдельно взятой квартире

Характер у зверьки довольно сложный и незащищенный, как у всех диких животных. Он только кажется беззащитным, но умеет отстаивать свои права. Лучше не пытаться...

Организатор торгов — Общество с ограниченной ответственностью «Ваш Арбитражный Поверенный» (ИНН 7705805670 КПП 771401001, ОГРН 1077759192774, адрес: 125167, Москва, ул. Планетная, д. 29, помещение I, ком. 5, адрес электронной почты: vap.torgi@gmail.com, телефон +79161437823, далее — ОТ) сообщает о проведении торгов в форме открытого англо-голландского аукциона в электронной форме с открытой формой подачи предложений о цене (далее — торги) по реализации следующего имущества, принадлежащего ИП Борисова Ирина Афанасьевна (далее — Продавец):

На торги выставляются 72 нежилых помещения (машино-места) площадью от 13,9 кв.м. до 16,8 кв.м., расположенные по адресу: Московская обл., г. Красногорск, бульв. Строителей, д. 4, корп. 2, раздельными лотами в составе одного нежилого помещения (машино-места). Всего 72 лота.

Начальная цена каждого лота: 500 000 руб. 00 коп. Минимальная цена каждого лота: 150 000 руб. 00 коп.

Шаг аукциона на повышение цены каждого лота: 10 000 руб. 00 коп.

Шаг аукциона на понижения цены каждого лота: 50 000 руб. 00 коп.

Все цены НДС не облагаются.

Торги будут проводиться в 12:00 ч. 26.08.20 г. (срок приема заявок с 12:00 ч. 13.07.20 г. до 16:00 ч. 21.08.20 г.) на электронной площадке ООО «Центр реализации» — http://www.torgi.centerr.ru (далее — ЭТП). Торги проводятся в порядке, установленном регламентом ЭТП и законодательством РФ, с учетом особенностей, предусмотренных документацией торгов.

Подобная информация о лотах (состав, характеристики, порядок ознакомления и др.), порядок проведения торгов (в том числе об оформлении участия в торгах), а также документация торгов (полный текст извещения о торгах, проекты договоров и др.) размещены на ЭТП.

К участию в торгах допускаются заявители (физ. и юр. лица), зарегистрированные на ЭТП: представившие

заявку с прилагаемыми к ней документами в электронной форме посредством системы электронной документооборота, подписанные электронной подписью на ЭТП; своевременно заключившие договор о задатке и внесшие задаток до окончания предоставления заявок на участие в торгах на счет ОТ: Общество с ограниченной ответственностью «Ваш Арбитражный Поверенный», ИНН 7705805670 КПП 771401001, р/с 4070281080001001838 в Инвестиционный Банк «ВЕСТА» (ООО), к/с 301011810645250000801, БИК 044525801. Задаток за участие в торгах по каждому лоту: 20 000 руб. 00 коп. Датой внесения задатка считается дата поступления денежных средств на счет ОТ.

Заявитель вправе отозвать свою заявку в любое время до окончания срока представления заявок на участие в торгах. Изменение заявки допускается только путем подачи новой заявки, при этом первоначальная заявка должна быть отозвана. Заявители, допущенные к участию в торгах, признаются участниками торгов.

Победителем торгов признается участник, предложивший наилучшую цену.

Договор купли-продажи (далее — договор) имущества заключается с победителем торгов (или с единственным участником торгов) не позднее 5 рабочих дней с даты подписания протокола о результатах торгов.

Оплата по договору победителем торгов осуществляется в течение 5 рабочих дней с даты заключения договора, за вычетом внесенного ранее задатка, по реквизитам: ИП Борисова Ирина Афанасьевна, ИНН 770600765138, р/с 40802810470010088192, БИК 044525092, к/с 3010181045250000835 в МОСКОВСКИЙ ФИЛИАЛ АО КБ «МОДУЛЬБАНК».

В случае если торги будут признаны не состоявшимися по причине допуска только одного участника, Продавец вправе принять решение о заключении договора с единственным участником торгов.

ОТ и Продавец вправе отказаться от проведения торгов на любом этапе проведения торгов без объяснения причин. Время везде московское.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Организатор торгов (далее — ОТ) — ООО «Центр Р.И.Д.» (127083, г. Москва, ул. Юнатов, д. 18, centerRID@mail.ru, тел.: 8(495)722-59-49, ЦЕНТР Р.И.Д.Р. сообщает о проведении торгов в форме открытого англо-голландского аукциона в электронной форме с открытой формой подачи предложений о цене (далее — торги) по реализации следующего имущества, принадлежащего Якушевой Инне Александровне (далее — Продавец):

На торги выставляются 100 нежилых помещения (машино-места) площадью от 13,5 кв.м. до 15,3 кв.м., расположенные по адресу: Московская обл., г. Красногорск, бульв. Строителей, д. 4, корп. 2, этаж 4, раздельными лотами в составе одного нежилого помещения (машино-места). Всего 100 лотов.

Начальная цена каждого лота: 540 000 руб. 00 коп. Минимальная цена каждого лота: 151 200 руб. 00 коп.

Шаг аукциона на повышение цены каждого лота: 10 584 руб. 00 коп.

Шаг аукциона на понижения цены каждого лота: 77 760 руб. 00 коп.

Все цены НДС не облагаются.

Торги будут проводиться в 12:00 ч. 17.08.20 г. (срок приема заявок с 12:00 ч. 13.07.20 г. до 16:00 ч. 13.08.20 г.) на электронной площадке АО «ЭТП» — https://com.gosetorg.ru (далее — ЭТП). Торги проводятся в порядке, установленном регламентом ЭТП и законодательством РФ, с учетом особенностей, предусмотренных документацией торгов.

Подобная информация о лотах (состав, характеристики, порядок ознакомления и др.), порядок проведения торгов (в том числе об оформлении участия в торгах), а также документация торгов (полный текст извещения о торгах, проекты договоров и др.) размещены на ЭТП.

К участию в торгах допускаются заявители (физ. и юр. лица), зарегистрированные на ЭТП: представившие

заявку с прилагаемыми к ней документами в электронной форме посредством системы электронной документооборота, подписанные электронной подписью на ЭТП; своевременно заключившие договор о задатке и внесшие задаток до окончания предоставления заявок на участие в торгах на счет ОТ: ООО «Центр Р.И.Д.», ИНН 7713234163, КПП 771301001, р/с 40702810800010000087, БИК 044525835, к/с 3010181045250000835 в ООО КБ «Финанс Бизнес Банк» г. Москва. Задаток за участие в торгах по каждому лоту: 20 000 руб. 00 коп. Датой внесения задатка считается дата поступления денежных средств на счет ОТ.

Заявитель вправе отозвать свою заявку в любое время до окончания срока представления заявок на участие в торгах. Изменение заявки допускается только путем подачи новой заявки, при этом первоначальная заявка должна быть отозвана. Заявители, допущенные к участию в торгах, признаются участниками торгов.

Победителем торгов признается участник, предложивший наилучшую цену.

Договор купли-продажи (далее — договор) имущества заключается с победителем торгов (или с единственным участником торгов) не позднее 5 рабочих дней с даты подписания протокола о результатах торгов.

Оплата по договору победителем торгов осуществляется в течение 5 рабочих дней с даты заключения договора, за вычетом внесенного ранее задатка, по реквизитам Якушевой Инны Александровны: ИНН 7707083893, к/с 40817810440005932557, БИК 044525225, к/с 3010181040000000225 в ПАО Сбербанк.

ОТ и Продавец вправе отказаться от проведения торгов на любом этапе проведения торгов без объяснения причин. Время везде московское.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

3АО «Газпром инвест Юг» информирует о реализации материально-технических ресурсов.

Организатор аукциона: ЗАО «Газпром инвест Юг» тел. +7(812) 455-17-00 доб. 33-490-33-776-33-624

Предмет аукциона: Лот №2 ГИУО2019 «Кабельно-проводниковая продукция, материалы электрохимической защиты трубопроводов и прочее»;

Начальная цена лота: 55 855 670,76 руб. с учетом НДС.

Предмет аукциона: Лот №3 ГИУО2019 «Реализация невостребованного оборудования, прочее»;

Начальная цена лота: 32 122 628,40 руб. с учетом НДС.

Предмет аукциона: Лот №5 «Электрохимическая продукция, материалы электрохимической защиты трубопроводов и прочее»;

Начальная цена лота: 39 208 111,58 руб. с учетом НДС.

Место проведения аукционов: ООО ЭТП ГПБ, https://etp.gpb.ru

Прием заявок: с 10.07.2020 по 10.08.2020 до 17-00 МСК

Дата проведения аукционов: 18.08.2020 в 12-00 МСК

Полная информация размещена на сайте ООО ЭТП ГПБ, https://etp.gpb.ru.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Продается нежилое помещение общей площадью 72,2 кв.м., расположенное по адресу: г. Астрахань, Ленинский район, ул. Бульварная, д. 2, литер строения А2, помещение 01.

Продавец: ООО «Газпром добыча Астрахань».

Организатор торгов: ООО «СТ Групп», тел. +7 (495) 908-82-54; e-mail: info@realstand.ru

Дата и время проведения торгов: 10.08.2020 г. в 14-00 (время московское).

Место проведения торгов: ООО «ЭТП ГПБ» (https://etp.gpb.ru/).

Предмет торгов: Нежилое помещение № 01 расположено на 1-ом этаже 9-тиэтажного жилого дома. Площадь по внутреннему обмеру 72,2 кв.м, в том числе помещение электрощитовой площадью 6,9 кв.м.

Начальная цена: 1 170 000 руб. с учетом НДС.

Заявки на участие принимаются с 09.07.2020 г. по 09.08.2020 г. до 15-00 (Мск.), на сайте ЭТП ГПБ (https://etp.gpb.ru/) и также там содержится описание имущества и условия проведения торгов.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Продажа имущества завода железобетонных конструкций, расположенного по адресу: г. Астрахань, ул. Краматорская, 194

Продавец: ООО «Газпром добыча Астрахань».

Организатор торгов: ООО «СТ Групп», тел. +7 (495) 908-82-54; e-mail: info@realstand.ru.

Дата и время проведения торгов: 10.08.2020 г. в 12.00 (Мск.).

Место проведения торгов: ЭТП ГПБ (https://etp.gpb.ru/).

Предмет продаж: объекты движимого и недвижимого имущества, входящие в состав завода железобетонных конструкций, расположенные по адресу: г. Астрахань, ул. Краматорская, 194.

Цена первоначального предложения: 36 634 612,40 руб., с НДС.

Минимальная цена предложения: 27 325 959,30 руб., с НДС.

Заявки на участие принимаются с 09.07.2020 г. по 09.08.2020 г. на сайте ЭТП ГПБ (https://etp.gpb.ru/)

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Организатор торгов — Крылов Александр Валерьевич (ИНН 673100857814, СНИЛС 055-776-318-94, адрес для направления корреспонденции конкурному управляющему: 119048, г. Москва, а/я 113) — член Ассоциация «РСОПАУ» (119121, г. Москва, Москва, пер.Неопалимковский 2-й, д.7, п.1; ИНН 7701317591; ОГРН 1027701018730), действующий на основании Решения Арбитражного суда города Москвы от 06.08.2019г. (резюльтативная часть оглашена 05.08.2019 г.) по делу № А40-255538/2018, сообщает, что торги по продаже имущества ООО «БАЗИС ГРУПП» (ИНН 7604065772, ОГРН 1047600405709, адрес: 115093, г.Москва, улица Дубининская, д.90, офис 402), проводимые на условиях, опубликованных в газете «Коммерсантъ» №95 от 30.05.2020 (сообщение № 34010010247), признаны несостоявшимися по причине отсутствия заявок.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Организатор торгов — конкурсный управляющий Ягубова Александра Михайловна (ИНН 772580966579, СНИЛС 141-601-886-33, 109044, г. Москва, а/я 13), член Союза АУ «Возрождение» (ОГРН 1127799026486, ИНН 7718748282, место нахождения: 107078, г Москва, г Москва, ул. Садовая-Черногрозская, дом 8, стр.1, офис 304) сообщает, что торги по продаже имущества ООО «ДИАЛОГ-С» (ИНН 7709544613, ОГРН 1047796331615, адрес: 109147, ГОРОД МОСКВА, УЛИЦА МАРКСИСТСКАЯ, 34, СТР.1), признано банкротом решением Арбитражного суда г. Москвы от 21.02.2020 по делу А40-121715/19-38-142 «Б», проводимые на условиях, опубликованных в газете «Коммерсантъ» №95 от 30.05.2020 (сообщение №34030234890), признаны несостоявшимися по причине отсутствия заявок.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Организатор торгов — ООО «Агора» (ОГРН 1127746155745; ИНН 7733795079; КПП 770401001; почтовый адрес: 109544, г. Москва, а/я 107; адрес электронной почты: torgi1@agoratorgi.ru; телефон 8(495)1339882) сообщает, что торги по продаже имущества ЗАО «Мономах» (124575, г. Москва, г. Зеленоград, 1007, Комна. 1-7; ИНН 7735041422, ОГРН: 1037739591010; признано банкротом Решением Арбитражного суда города Москвы от 10.05.2018 по делу № А40-127254/2017, конкурсный управляющим утверждена Подполтвенная Мария Андреевна (ИНН 772973343761, СНИЛС 153-792-157 84, адрес для направления корреспонденции: 119048, г. Москва, а/я 98, член НП СРО АУ «РАЗВИТИЕ» — Некоммерческое партнерство Саморегулируемая организация арбитражных управляющих «РАЗВИТИЕ» (ИНН 7703392442, ОГРН 1077799003435), проводимые на условиях, опубликованных в газете «Коммерсантъ» №95 от 30.05.2020 (сообщение №34030235026), признаны несостоявшимися по причине отсутствия заявок.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Организатор торгов — ООО «Агора» (ОГРН 1127746155745; ИНН 7733795079; КПП 770401001; почтовый адрес: 109544, г. Москва, а/я 107; адрес электронной почты: torgi1@agoratorgi.ru; телефон 8(495)1339882) сообщает, что торги по продаже имущества ЗАО «Мономах» (124575, г. Москва, г. Зеленоград, 1007, Комна. 1-7; ИНН 7735041422, ОГРН: 1037739591010; признано банкротом Решением Арбитражного суда города Москвы от 10.05.2018 по делу № А40-127254/2017, конкурсный управляющим утверждена Подполтвенная Мария Андреевна (ИНН 772973343761, СНИЛС 153-792-157 84, адрес для направления корреспонденции: 119048, г. Москва, а/я 98, член НП СРО АУ «РАЗВИТИЕ» — Некоммерческое партнерство Саморегулируемая организация арбитражных управляющих «РАЗВИТИЕ» (ИНН 7703392442, ОГРН 1077799003435), проводимые на условиях, опубликованных в газете «Коммерсантъ» №95 от 30.05.2020 (сообщение №34030235026), признаны несостоявшимися по причине отсутствия заявок.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Организатор торгов — ООО «Агора» (ОГРН 1127746155745; ИНН 7733795079; КПП 770401001; почтовый адрес: 109544, г. Москва, а/я 107; адрес электронной почты: torgi1@agoratorgi.ru; телефон 8(495)1339882) сообщает, что торги по продаже имущества ЗАО «Мономах» (124575, г. Москва, г. Зеленоград, 1007, Комна. 1-7; ИНН 7735041422, ОГРН: 1037739591010; признано банкротом Решением Арбитражного суда города Москвы от 10.05.2018 по делу № А40-127254/2017, конкурсный управляющим утверждена Подполтвенная Мария Андреевна (ИНН 772973343761, СНИЛС 153-792-157 84, адрес для направления корреспонденции: 119048, г. Москва, а/я 98, член НП СРО АУ «РАЗВИТИЕ» — Некоммерческое партнерство Саморегулируемая организация арбитражных управляющих «РАЗВИТИЕ» (ИНН 7703392442, ОГРН 1077799003435), проводимые на условиях, опубликованных в газете «Коммерсантъ» №95 от 30.05.2020 (сообщение №34030235026), признаны несостоявшимися по причине отсутствия заявок.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Организатор торгов — ООО «Агора» (ОГРН 1127746155745; ИНН 7733795079; КПП 770401001; почтовый адрес: 109544, г. Москва, а/я 107; адрес электронной почты: torgi1@agoratorgi.ru; телефон 8(495)1339882) сообщает, что торги по продаже имущества ЗАО «Мономах» (124575, г. Москва, г. Зеленоград, 1007, Комна. 1-7; ИНН 7735041422, ОГРН: 1037739591010; признано банкротом Решением Арбитражного суда города Москвы от 10.05.2018 по делу № А40-127254/2017, конкурсный управляющим утверждена Подполтвенная Мария Андреевна (ИНН 772973343761, СНИЛС 153-792-157 84, адрес для направления корреспонденции: 119048, г. Москва, а/я 98, член НП СРО АУ «РАЗВИТИЕ» — Некоммерческое партнерство Саморегулируемая организация арбитражных управляющих «РАЗВИТИЕ» (ИНН 7703392442, ОГРН 1077799003435), проводимые на условиях, опубликованных в газете «Коммерсантъ» №95 от 30.05.2020 (сообщение №34030235026), признаны несостоявшимися по причине отсутствия заявок.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Организатор торгов — ООО «Агора» (ОГРН 1127746155745; ИНН 7733795079; КПП 770401001; почтовый адрес: 109544, г. Москва, а/я 107; адрес электронной почты: torgi1@agoratorgi.ru; телефон 8(495)1339882) сообщает, что торги по продаже имущества ЗАО «Мономах» (124575, г. Москва, г. Зеленоград, 1007, Комна. 1-7; ИНН 7735041422, ОГРН: 1037739591010; признано банкротом Решением Арбитражного суда города Москвы от 10.05.2018 по делу № А40-127254/2017, конкурсный управляющим утверждена Подполтвенная Мария Андреевна (ИНН 772973343761, СНИЛС 153-792-157 84, адрес для направления корреспонденции: 119048, г. Москва, а/я 98, член НП СРО АУ «РАЗВИТИЕ» — Некоммерческое партнерство Саморегулируемая организация арбитражных управляющих «РАЗВИТИЕ» (ИНН 7703392442, ОГРН 1077799003435), проводимые на условиях, опубликованных в газете «Коммерсантъ» №95 от 30.05.2020 (сообщение №34030235026), признаны несостоявшимися по причине отсутствия заявок.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Организатор торгов — ООО «Агора» (ОГРН 1127746155745; ИНН 7733795079; КПП 770401001; почтовый адрес: 109544, г. Москва, а/я 107; адрес электронной почты: torgi1@agoratorgi.ru; телефон 8(495)1339882) сообщает, что торги по продаже имущества ЗАО «Мономах» (124575, г. Москва, г. Зеленоград, 1007, Комна. 1-7; ИНН 7735041422, ОГРН: 1037739591010; признано банкротом Решением Арбитражного суда города Москвы от 10.05.2018 по делу № А40-127254/2017, конкурсный управляющим утверждена Подполтвенная Мария Андреевна (ИНН 772973343761, СНИЛС 153-792-157 84, адрес для направления корреспонденции: 119048, г. Москва, а/я 98, член НП СРО АУ «РАЗВИТИЕ» — Некоммерческое партнерство Саморегулируемая организация арбитражных управляющих «РАЗВИТИЕ» (ИНН 7703392442, ОГРН 1077799003435), проводимые на условиях, опубликованных в газете «Коммерсантъ» №95 от 30.05.2020 (сообщение №34030235026), признаны несостоявшимися по причине отсутствия заявок.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Сахарный поссум — любовь с первого взгляда. Его внешность так умиляет, что сразу хочется взять этого чудесного большеглазого гнома на руки и немедленно поселить в своей квартире. И это вполне возможно. Маленький австралиец не относится к исчезающим видам, его можно купить, причем стоимость колеблется в пределах 5–15 тысяч рублей. Но содержание необычного зверька не каждому по плечу.

В живой природе эти животные живут стаей, поэтому болезненно переносят одиночество. Они нуждаются в интенсивном общении, без которого впадают в хандру. Так что летяге обязательно нужен кто-то для компании, лучше всего друг или подруга. В противном случае будьте готовы к тому, что вам придется играть роль человека-посsuma. И желательнее ближе к позднему времени суток, потому что днем зверек отдыхает, а он не любит, когда его будят. Если малышу захочется поиграть, он непременно подает знак — залает тонким голоском, как карманная собачка. А вообще в его арсенале много звуков: мурлыканье, бурчание, стрекот и даже жалобный плач.

Посsum легкий, весит всего 100–150 граммов, и маленький — 15–20 сантиметров, если считать без хвоста. Хотя без хвоста никак нельзя, потому что он не только служит штурвалом в полете, но и помогает переносить всякие важные вещи — от фруктов до веток.

Для счастливой жизни сахарного посsuma необходим комфортный вольер, а расстояние между прутьями должно быть не более одного сантиметра, иначе кроха выберется и застрянет в квартире. Не сомневайтесь, летяга найдет надежное укрытие — и обнаружит сто грамм счастья не самый простой квест. Главное, не выбросить его случайно с верхом ненужных вещей. Кроха может зайти в шкаф, устроиться в кармане куртки, сунуть любопытный нос куда угодно, даже в розетку или в мусорное ведро!

Жилище для посsuma желательно уютно обставить. Пригодится подвесной домик — своего рода убежище, в котором можно спрятаться от назойливых хозяев и яркого

света, гамак, а также веточки, лестницы, коряги. И, конечно, разные безопасные и очень прочные игрушки, потому как зубы у малыша преострые.

Характер у зверьки довольно сложный и незащищенный, как у всех диких животных. Он только кажется беззащитным, но умеет отстаивать свои права. Лучше не пытаться

Туризм

ГРАНИЦУ ОТКРЫЛИ С ОДНОЙ СТОРОНЫ

Список стран, куда разрешат ездить россиянам, носит рекомендательный характер

План по размораживанию российских границ, закрытых из-за пандемии коронавируса, подготовил Роспотребнадзор. Восстановление авиасообщения пройдет в два этапа. На первом этапе самолеты должны полететь в девять стран Европы, Китая, Шри-Ланку, Монголию и Вьетнам. В списке Роспотребнадзора Великобритания, Венгрия, Дания, Германия, Италия, Норвегия, Нидерланды, Польша и Финляндия. Об этом говорится в письме за подписью замглавы санитарного ведомства Михаила Орлова. Но эксперты индустрии отдыха предупреждают туристов: паковать чемоданы и покупать путевки пока рано. Настраивать зеленый коридор для полетов с каждой страной

российским дипломатам и чиновникам придется в ручном режиме, и быстрым этот процесс не будет.

«Одномомментным открытием границ не будет», — уверен председатель общественного совета при Ростуризме Дмитрий Давыденко. В Еврозоне пока единого мнения по поводу возобновления туристических потоков нет. Большинство стран еврозоны пока к себе российских туристов не хотят.

— Страны Еврозоны между собой пока не договорились, — рассказал Давыденко. — Очередное совещание на эту тему у них назначено на 15 июля.

Одни страны уже полным ходом готовят к возвращению путешественников. Другие же, наоборот, во главу угла ставят риски второй волны коронавируса и перспективе

наплыва иностранцев вовсе не радуются. Так, греческое посольство уже начало выдавать визы, в том числе и долгосрочные на пять лет. Италия тоже в числе стран, настроенных на скорейший возврат к открытым границам. А вот Германия, напротив, заявила о нежелании видеть на своей территории приезжих вплоть до октября-ноября.

Чиновики вообще считают, что простым туристам ориентироваться на список Роспотребнадзора не следует.

— Список Роспотребнадзора — это не итоговый документ, а лишь мнение одного ведомства, — подчеркнул собеседник «МК» в Ростуризме. — Позиция эта будет уточена, хотя она и далеко не самая смелая. Росавиация предлагала гораздо более широкий перечень стран для возобновления авиасообщения. Рынок авиаперевозчиков задыхается, особенно страдают транзитные перевозчики. Если не открывать границы, эту нишу вместо российских авиакомпаний займут другие игроки, мы просто потеряем авиацию.

Тем не менее эксперты советуют пока с выбором путевки не спешить. Итоговый план будет приниматься правительством.

Рынок туристических услуг на

Ветеринарный центр «Бемби». Услуги: хирургия, терапия, офтальмология, стоматология, лабораторные исследования, вакцинация, парикмахерская, ветеринария, зоомагазин, стационар, оогоспиния, выезд на дом, лечение рептилий, лечение птиц. Адрес: м.п. «Сенево», ул. Тарусская, д.22, к.2. Вызов врача на дом: 8(495)231-80-13. Сайт: www.bembivet.ru

Зоо клуб. По вопросам размещения рекламы обращайтесь по тел.: (495) 781-47-43, 781-47-32. E-mail: Sarano@mk.ru

Кроссворд

По горизонтали: 1. Переговорное устройство на двери подъезда жилого дома. 4. «Поздний завтрак» после тихого часа в детском саду. 10. И служебное слово, и благовидный повод. 11. Юные помидоры и огурцы, растущие на подоконнике в квартире дачницы. 13. Погода, обогащающая продавцов кваса и мороженого. 14. Кормушка для скота в виде наклонно прикрепленного к стене или сужающегося книзу ящичка. 15. Человек, который любит везде и всюду порядок: чтобы нигде не было ни пылинки, ни соринки. 16. Легкая прибыль, за которой «гонятся» аферисты. 18. Российская беда, которая вся в ухабах и колдобинах. 20. Магазины «накрутка», входящая в стоимость товара. 22. «Трапезная», где обедают учителя и ученики. 23. Веста в Солнечной системе. 24. Военная часть в городе. 25. Скелет железобетонной плиты. 30. Зверское желание у голодного обжоры. 32. И конь, и перекладина в спортивной гимнастике. 34. Верховный демон зла, подстрекающий людей к совершению греха. 35. Чувство отличницы, расстроившейся из-за «четверки». 36. Район в составе дореволюционной губернии. 38. Псевдоним лидера группы «Ленинград». 39. Криминальный авторитет на итальянском яд. 40. Мать, что меняет хамелеон. 41. Кисточка для

По вертикали: 1. Пионерская организация школы



# КОЛЛЕКЦИОНЕР ЖИЗНИ

Андрей ЯХОНТОВ

## КАКИЕ БЫВАЮТ ЛЮДИ?

Характеристики современников



### Рыба + мясо

Про некоторых говорят: «Ни рыба ни мясо». А про него правильно заключить: «И рыба, и мясо», ибо работает на продуктовой базе со всеми привходящими и вытекающими возможностями насыщения и витающими складскими запахами, обладает упитанным телом, загребущими руками и — чешуйчатые кожными заболеваниями от переизбытка и плохого обмена веществ.

### Политик с отшибленной головой

Мой друг — боксер. А хочет стать крупным руководителем. В какой-либо значимой отрасли или богатой природными ресурсами области. Нет сомнений, его мечта осуществится: таких, как он, успешно продвигают. Я наблюдаю и вижу: именно такие энергично занимают командные высоты, весомые посты, преуспевают во всех сферах народного хозяйства и управленческих структурах. Уверен: у него большое государственное будущее и искренне желаю ему успехов.

### Целеустремленность

Если понадобится, он поднимет любую или любую с Ваганьковского, Востряковского, Кунцевского (и прочих погостов) и истребует, что необходимо.

### Лидер

Он умеет увлечь и повести за собой массы, ни во что при этом не веря. Но ему эта вера и не нужна. Ему-то зачем и для чего усложнять и без того непростое бытие? Верить должны другие. А его дело, его прерогатива, его миссия и призвание — быть первым, маячить на виду, на острие, на стрелке, восславлять и вдохновлять собственным примером.

### Страсть

Это была его страсть. Его прямо-таки непобедимая магия. Как увидит купающегося дитя, так выплеснет его вместе с водой. Родители прятали своих чад. Из опасения, что и без воды кого-нибудь выплеснет. Но он предпочитал, чтоб была вода: реки, моря, озера, в крайнем случае бассейны. И в речах чдо непременно присутствовала влага. Она смывает (для купающегося) резкость выплескивания. Об этом не мог не задумываться. Главным образом в связи с гуманными соображениями. О детях. Взрослого так просто, как ребенка, не выплеснешь. Взрослых опасался, с детьми справлялся легко.

### Борец

Посвятил жизнь борьбе с тараканами. С малых лет ненавидел — их беготню по кухне, длинные усы и улепетывание при включенном электричестве: грязные переносчики заразы предпочитали творить свои нечистые делишки в темноте, а при ярком или даже тусклом мерцании ламп убежали.

Стал незаменимым асом, круто поднялся по карьерной лестнице, возглавил отдел борьбы еще и с клопами и вшами, а потом с грызунами. Но наступил слом: философ, к которому пришел извести моль, сказал, что нужно иметь в жизни более возвышенную цель. Можно пробавляться войной с насекомыми и мышьями в свободное от главного призвания время. Но хобби не должно заслонять небесное предназначение.

Отравитель пожух, потускнел, что дало возможность комарам, мухам, клещам и шелкопряду воспрянуть и опять расплодиться.

### Составитель завещаний

Посвятил жизнь составлению завещаний. Не меркантильно-вещного или финансового, а возвышенно-духовного толка. Обращался к потомкам каждый раз с обновленным воззванием. То выделял и подчеркивал как самое важное и насущно необходимое приступить к повороту северных рек на юг, то ставил цель покоришь (как можно быстрее) космос.

Предыдущий вариант своей последней воли, к которому охладевал, густо перечеркивал, а то и рвал, уничтожал, сжигал (будто Гоголь второй том «Мертвых душ»), о чем потом (в отличие от Гоголя) скорбел. Ибо в предварительных заметках к усовершенствованному основному тексту содержалось много полезного, непреходящего, к нему-то, покуда, возвращался. Воскрешал отвергнутое, укрпнял темпы и мысли, с энтузиазмом бросался излагать сделавшиеся повторно актуальными тревоги.

В общем, мог издать целый том, а то и многотомное собрание завещаний, но, когда очутился, на одре обнаружил лишь крест-

накрест отвергнутое очередное послание в будущее.

### Толерантный

Учился разговаривать с неприятными людьми: таким образом воспитывал волю, закалял характер. А попутно лелеял толерантность: ведь на протяжении долгого растительной жизни перед ним предстояло общаться не только с теми, кто будет мил, но и возможными отталкивающими особями и типами.

Занятия давались нелегко. Иной раз испытываемое омерзение достигало апогея и становилось столь нестерпимым, что шепсел в душу, а то и плюхался в ванну (и долго в ней отмокал, дабы смыть гадостный налет). Порой по телу пробегала судорога невыносимого отторжения, а к горлу подкатывал рвотный спазм. Но готовившийся то ли к изнури-тельному марафону, то ли к нескончаемому ангажементу то ли бегун, то ли солист стоек подвывая одолевший негатив.

При всех грядущих превращениях опыт мог пригодиться и найти применение. В политике. В дипломатии. В бизнесе. Да где угодно! Выдержки и терпение нужны, даже если станешь отечественником на глупые телефонные звонки.

Не стал ни врачом, ни кассиром в магазине, ни служащим банка, очутился в дворниках (что логично при культивировании привыкания к мусору). И все же никим образом не прогадал. Ни на минуту не посахался о репетициях вежливости и лояльности. Потому что есть качества, нужные при любом раскладе. Видя его с метлой, прохаживающего издалека приветливо улыбаясь. Никогда им не доводилось встречать столь обходительного, всех без разбору уважающего подметальщика.

### Смелый

Безошибочно критиковал правительство Медведева — и оно пало. И следующее правительство будет критиковать — и оно рано или поздно падет. Такова сила нелицеприятного общественного мнения. Ее влияние на ход истории поистине трудно переоценить. Пусть трепещут все, кто не хочет отдавать себя служению отечеству. Подобные отцензены — под пристальным, неусыпным, бдительным контролем. Если станут пренебрегать полномочиями и обязанностями — не дождутся покаяния. Точка обрушится на них шквал (т.е. карающий меч) негодования — и лишается не заслуженно оккупированных постов. Никому не позволено даром есть государственный и народный хлеб. Великая страна — посредством отдельных своих принципиальных представителей — не допустит попрания законов и традиций. Чуть что не так, будут скворцнуты смельчаками с тела неуклонно хорошеющей отчизны!

### Хозяйственный

Ему всегда горестно было видеть, как в фильмах о гангстерах приговоренным мафией к смерти жертвам подбрасывают — в машину ли, в квартиру ли — чемоданчик с взрывчаткой: симпатичные, удобные, новехонкие чемоданчики обречены разлететься в клочья. Такой расточительности он не одобрял.

### Надежный

Вставил в дверь секретный замок по чертежам, разработанным в ФСБ. И всю жизнь возил эту дверь с собой.

### Дочь чекиста

Муж не мог поймасть ее с любовником: столь умело она заматала следы.

### Искренний

Он так искренне любил свой народ, что убивал всех сомневающихся в этой его любви.

### Убаюкиватель

Вечерами убаюкивал совесть: «Спи, как ты у меня непослушная!»

### Привычка

Вместо мятных пряников подсовывал покупателям медовые, вместо медовых — мятные.

### Семейственность

Она служит в Думе главой комитета по торгово-экономическим злоупотреблениям. Ее муж — в РУБОП, то есть борется с организованной преступностью. То есть — он борется со своей женой.

# ГЛАВНАЯ ТЕМА

1 июля в режиме онлайн состоится вручение призов первого в истории фигурного «Оскара» — ISU Skating Awards-2020. Не было в этом сезоне главного старта, чемпионат мира в Монреале «унес» вирус. А премия по итогам сезона (кроме седьмой номинации — за вклад в фигурное катание) будет.

Главным критерием для отбора победителей, если следовать объяснениям ISU, стали результаты этапов и финала Гран-при, чемпионата Европы и чемпионатов четырех континентов. Шорт-лист претендентов был определен по итогам голосования болельщиков, членов ISU и представителей СМИ, которое прошло еще в период с 1 декабря 2019 года по 10 февраля 2020 года.

После завершения онлайн-голосования свое слово должно было сказать жюри ISU Skating Awards из семи человек: олимпийская чемпионка Татьяна Навка, двукратный чемпион мира Эрик Редфорд (Канада), чемпионка мира Лю Чен (Китай), двукратная чемпионка мира Мики Андо (Япония), пятикратная чемпионка Европы Сюрия Бонали (Франция) и чемпион мира Тодд Элдридж (США). Компания авторитетов весьма серьезная.

Опубликованный шорт-лист удивил, и очень. Обиделись многие: поклонники во всем мире Алины Загитовой, поклонники Юдзуру Ханю, парное катание целиком, да и танцы тоже. И нельзя сказать, что необоснованно.

Самый ценный фигурист: Нэтан Чен (США), Юдзуру Ханю (Япония), Габриэла Пападакис и Гийом Сизерон (Франция).

Заставит соревноваться всем видам фигурного катания именно в этой категории — уже сразу создать споры. Понятно, что одиночное катание — самое зрелищное, как бы кто ни любил танцы или пары. Кстати, если за счет французских танцам еще как-то удалось серьезно поспорить с одиночками, то парное катание премия обделила вниманием во всех номинациях.

Про то, что ни в этой категории, ни в какой-то другой нет Алины Загитовой, сказано много. Оправдывая ее отсутствие, кто-то говорит: приостановила карьеру — какие вопросы? Да, если следовать итогам сезона, то спортсменка не участвовала в чемпионате Европы. Но этапы и финал Гран-при в ее соревновательной жизни этого сезона были. А если следовать пояснению организаторов о том, что номинантов утверждали исходя из «максимального вклада в увеличение популярности фигурного катания за счет фан-базы, внимания медиа и привлечение спонсоров», то олимпийская чемпионка тут будет спорить лишь с Юдзуру Ханю. Даже с куском сезона.

Франсуази, без сомнения, находятся на пике славы все последние годы. Но ведь прежние заслуги, исходя из отсутствия Загитовой в номинациях, не в счет. А как раз чемпионат Европы прошедшего сезона занести в плюс Габриэле Пападакис и Гийому Сизерону трудно, они его проиграли Виктории Синициной и Никите Кацалапову.

«Лучшая программа»: Евгения Медведева с произвольной программой, Кевин Аймоз (Франция) с короткой программой, Габриэла Пападакис и Гийом Сизерон (Франция) с ритм-танцем. Эта премия должна найти победителя за «лучший выбор музыки, экспрессию, креативность, современную подачу, оригинальность и общее впечатление». И тут, что называется, дело вкуса.

Но тут же еще одна засада. Евгения Медведева прошла тот же кусок сезона, что и Загитова (хотя успеха совсем не блеснула). То есть претендовать на премию вроде как не могла. Но «Мемуары



Алена Косторная.

## ДАЙТЕ «ОСКАР»!

Первая ледовая премия назовет победителей

Александра Трусова.



гейши», которые никто во всей потенциальной красе так и не увидел, готовы взять «Оскар».

Кевин Аймоз, конечно, заставил о себе говорить, но сорванчик с треском чемпионат Европы — прямо скажем, не самая лучшая подкиданная доска для громкой награды.

«Аэробика» французских креатива, но, на взгляд многих, были у них программы и интереснее.

«Лучший костюм»: Анна Щербакова (Россия), Мэдисон Чок — Эван Бейтс (США), Юдзуру Ханю (Япония).

Честно говоря, эту номинацию можно смело убирать из будущего, если оно, конечно, у премии будет. Сколько было примеров в фигурном катании, когда простая белая рубашка и темные брюки у одиночников или простенькое платье нежного цвета производили большее впечатление, чем какие-то навороты.

Да, платье Щербаковой, меняющего цвет, конечно, впечатляло. Но все же это находка не спортсменки. А значит,

# СПОРТ

и премия должна быть вручена не фигуристу. А вот сама Аня не должна была остаться без борьбы за место, только совсем в другой номинации.

«Лучший новичок»: Алена Косторная, Александра Трусова, Ю Ен (Южная Корея).

И в этой номинации заложены споры, и серьезные. Нет в претендентах не только пар или мужчин-одиночников, но как раз и Щербаковой, которой именно здесь и место.

Если трио (теперь уже бывшее после ухода Трусовой к Евгению Плющенко) побеждало весь сезон, то чего уж лукавить во время награждения? Нельзя, чтобы гегемоном стала одна страна? Как показала следующая номинация, очень даже можно.

«Лучший хореограф»: Ше-Линн Бурн, Мари-Франс Дюбрей, Лори Николи (все — Канада). Все заслуженные, все популярные и нарасхват. Но ведь гегемония же?

«Лучший тренер»: Этери Тутберидзе (Россия), Рафаэль Арутюнян (США), Брайан Орсер (Канада).

Битва предстоит жесткая. Самый дтя нас очевидный кандидат — Этери Тутберидзе. Прежние заслуги, как договорились, не берем, но и нынешних море. Очень коротко: прорыв женского одиночного катания, прыжки в четыре оборота, которым завидуют мужчины. Три спортсменки-дебютантки, покорившие мир и переворачивающие представление о том, как могут кататься женщины.

Но Брайан Орсер — серьезный конкурент. Главный его спортсмен сегодня — двукратный олимпийский чемпион Юдзуру Ханю. В топ-10 итогового рейтинга ISU оказались сразу три спортсмена Орсера: первый — Ханю, американец Браун — шестой, а кореец Чха Чжун Хван — десятый. Да и прежние заслуги давить, конечно, будут: олимпийская чемпионка Ю На Ким, двукратный чемпион мира Хавьер Фернандес, чемпионка Олимпиады в командных соревнованиях Габриэла Дэйланн, Евгения Медведева выиграла «бронзу» чемпионата мира, тренируясь уже у Орсера.

Конкурент солидный и Рафаэль Арутюнян. Тренировать звезду частично по Скайпу, вывистив спортсмена, который талантом заставляет фигурное катание все время заглядывать в будущее, — это уникальный тандем. Хотя номинация в их случае с Ченом именно такая и нарицательная: лучший тандем.

□□□

Это будет очень спорный ледовый «Оскар». Выбирать на премию спортсменов, которые уже получили в сезоне или не получили медаль, сложно. И заранее можно сказать, что, наверное, после страстей чемпионата мира результаты выбора оказались бы более обоснованными. Но чемпионата мира не было, а «Оскар» очень уж надо было, видимо, провести. Спонсоры диктуют свое.

Выбор номинантов в огромном фигурном катании — дело вкуса, а не только достижений, как и оценка тех же костюмов. Кому-то надо ярче, а кому-то редеть глаз. Но премию надо уже вручать. И если честно, то давно пора было ее придумать. Просто первая попала на очень сложное время.

А вообще... Правы те, кто говорит: в мире фигурного катания есть награды, которые никогда не заменят никакие другие. Например, присутствие на пьедестале. Так что не стоит, наверное, бросать камни в организаторов, если результаты оказались не такими, как ожидали. Придет время, и «Оскар» может прижиться. Возможно, изменит номинация, подтянет критерии. Но хотелось бы, чтобы осталась. Фигурный мир многолик.

Ирина СТЕПАНЦЕВА.

# НЕ ХОРОНИТЕ ИХ НАДЕЖДЫ

Есть ли у легкоатлетов России право на выбор?

Говорят, нельзя допустить их смены гражданства. А почему? Потому что это бьет по нашей гордости: лучшие люди спорта побегут выступать за другие страны. Помните, сколько раз мы все хором стонали: ах, упустили ведь когда-то звездную биатлонистку, сноубордиста, пловца... Как же так, кто виноват, как вернуть?

Мы, конечно, спрашивали наших ведущих легкоатлетов все эти пять лет: как вам, ребята, с нейтральным флагом? Этот вопрос им опустели. А теперь будем спрашивать: как вам, ребята, без нейтрального флага?

Да, на Россию, давшую, кстати, повод, конечно, даять. Мы же не Кения, у которой нарушитель тьма, но она ведь не столь лакомый кусок. А нас можно держать на вечном крючке штрафов. Это один взгляд на ситуацию.

Другой: если виноват — ответ. А потом не только соблюди правила, но и следи за тем, как в отношении тебя же эти правила соблюдают. Чтобы не говорить потом: правила менялись, карта дорожная все новыми пунктами пополнялась, деньги, мол, одних заплотили, а другие уже выставлены. Шантаж надо останавливать вовремя.

Если кто-то не знал, что есть в спортивном мире некий Матвей Волков, то теперь о талантливом парне знают многие. Он еще ничего не сделал в легкой атлетике на взрослом уровне. Потому что — юн. Но уже рекордсмен мира в прыжках с шестом в своей возрастной группе. Говорят: богатый талант.

Этот талант одной ногой в другой сборной. Потому что не хочет остаться без своих будущих достижений. Даже не так: без возможности их совершить.

После 29–30 июля World Athletics может рекомендовать полное исключение ВФЛА. Правда, там еще сколько-то месяцев будет в запасе для тоненького оптимизма: окончательное решение может принять только конгресс. Конгресс состоится лишь в начале следующего года.

Есть и еще одна робкая надежда: ВФЛА дадут возможность все же заплотить, учитывая пандемию. Но, видимо, и добавив денег за штраф.

И многие уже говорят: найдитесь нашим легкоатлетам в изоляции придется аж до 2027 года. Потому что в 2023 году пройдут выборы президента World Athletics, а Себастьян Коз явно пойдет и на следующий срок. А неуплату Российской штрафа в пять миллионов головная организация легкой атлетки оценила очень жестко. И Коз — жестко.

Может ли Матвей так долго ждать? Его биография еще, по сути, и не начата. Но, как говорят специалисты, «это очень перспективный спортсмен, который не должен хоронить свой талант из-за ошибок взрослых людей».

А пролавленные чемпионы Мария Ласичкене, Анжелика Сидорова или Сергей Шубенков или те члены сборной, которые так и не получили за эти годы права выступать, должны хоронить?

«Если Сергей пропустит вторую для себя Олимпиаду, то это будет большим ударом для него. Но на все воля божья. Мы многие шансы уже реализовали, многое что выиграли. И по большому счету доказывать никому ничего не нужно. Тех, кто реально хочет в сегодняшних условиях перебраться в другую страну, я ни капли не осуждаю. Как говорится, не судите и не судимы будете. У каждого свой путь в жизни».

Этот тренер Сергея Шубенкова говорит. Сергей Клевцов. И кажется странным, что так уже безучастно даже. Без риторики, да и без эмоций вообще.

А нет их, эмоций-то. Слова все сказаны много раз. Надежды пропадали одна за другой. Юмор включали, злость, письма писали, боролись. Еще — они побеждали, раз за разом.

Они делают, «что должны». А «будет, что будет» — всегда одинаково.

Ирина Родина прокомментировала предполагаемую смену гражданства нашими спортсменами так: страшного ничего нет, спортсмены находятся с любой организацией в определенных контрактных условиях, если организация не может выполнять свои функции, значит, не выполняет контракт, разве уход — это предательство со стороны спортсменов? Этот страшный вопрос каждый из топиков спортсменов задаст себе множество раз.

29 февраля на турнире в Москве Матвей Волков показал результат 5,50 м и установил мировое достижение для спортсменов до 16 лет. Сегодня его заявление на смену гражданства уже лежит в World Athletics. Что помешает ему оттуда его забрать?

Ирина СТЕПАНЦЕВА.

**ГОРОДСКАЯ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННАЯ СЛУЖБА**

## ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ УМЕР БЛИЗКИЙ ЧЕЛОВЕК

**Каждый, кто хоть однажды пережил смерть близкого человека, знает, как тяжелы первые часы после того, как случилось горе. Городская специализированная служба «Ритуал-Сервис» (www.ritual.ru), информирует об участвовавших случаях мошенничества и значительном завышении цен на оказание ритуальных услуг.**

**Рекомендованный порядок действий**

**Если горе случилось дома:**

- Вызовите по круглосуточному номеру **8 (495) 181-97-41** сотрудника городской ритуальной службы, запишите его Ф.И.О. и табельный номер.
- Обязательно проверьте **паспортные данные и номер служебного удостоверения** приехавшего сотрудника, чтобы убедиться, что он не «черный агент», получивший данные о вашем горе от неизвестных информаторов.
- Вместе с сотрудником вызовите скорую помощь и полицию.
- Приготовьте **паспорт и медицинский полис покойного, а также удостоверения личности** всех, кто находится рядом.

**Если горе случилось в больнице:**

- Позвоните в городскую специализированную службу по номеру **8 (495) 181-97-41** и вызовите сотрудника ритуальной службы прямо в больницу.
- Вместе с прибывшим сотрудником отправляйтесь в морг для оформления документов и оплаты услуг учреждения.

**Круглосуточная консультация по вопросам организации похорон по телефону 8 (495) 181-97-41 или на сайте службы www.ritual.ru**

Постановление Правительства Москвы №363 от 20.04.1993. Номер свидетельства государственной регистрации 024.266. ЗАО «Ритуал-Сервис» ОГРН 1027739098661 | Реклама 18+

**КУРС ВАЛЮТ**  
По курсу ЦБ на 10.07.2020  
1 USD — **70,8800**; 1 EURO — **80,4134**.

**ПОД ГРАДУСОМ**  
По информации Гидрометцентра России, сегодня температура **ночью** в Москве 10...12°, **днем** — 23...25°. Переменная облачность, без осадков, ветер западный, 5–10 м/с. Восход Солнца — **3.58**, заход Солнца — **21.10**, долгота дня — **17.12**.

**ДНИ РОЖДЕНИЯ**  
**Александр Бедрицкий (1947)** — государственный деятель  
**Татьяна Веденева (1953)** — телеведущая, актриса театра и кино, журналистка  
**Михаил Дегтярев (1981)** — председатель Комитета Госдумы по физической культуре, спорту, туризму и делам молодежи  
**Лев Кассиль (1905–1970)** — советский писатель («Конduit и Швамбрания»)  
**Илья Олейников (1947–2012)** — артист эстрады, народный артист РФ  
**Джессика Симпсон (1980)** — американская певица, актриса, телеведущая и дизайнер  
**Юрий Стоянов (1957)** — актер театра и кино, народный артист РФ

**ДАТСКИЙ УГОЛОК**  
**День победы русской армии над шведами в Полтавском сражении**  
**1790 г.** — при допросе издатель книги «Путешествие из Петербурга в Москву» назвал имя автора — Александр Радищев  
**1925 г.** — в СССР было создано ТАСС (Телеграфное агентство Советского Союза)  
**1935 г.** — принято постановление «О

Генеральном плане реконструкции Москвы» **1960 г.** — в финале Кубка Европы на парижском стадионе «Парк де Пренс» сборная СССР обыграла сборную Югославии со счетом 2:1. Судьба Кубка решалась в дополнительное время: победный гол на 113-й минуте забил

Виктор Понедельник. Эта победа сборной СССР является ее лучшим достижением на первенствах Европы **1995 г.** — в Ингушетии на окраине села Экаже близ Назрани уничтожен Шамиль Басаев и еще несколько бөвөиков

## ГОРЯЧАЯ ПЯТЕРКА АНЕКДОТОВ «МК»

- Ищу девушку для серьезных отношений в период с 10 по 20 июля. О себе: люблю мыться.
- Уже появились календари на 2021 год... Оптимизм издателей просто зашкаливает.
- До вчерашнего дня представить себе не мог, что у меня будет «Порше». А вчера

- взял и представил.
- Россия — это когда живешь честно, платишь налоги, но на всякий случай перематриваешь видео «Как заходить в хату».
- Если у вас на работе на всех дверях висят унылые надписи «НУШЕННИЕ МАСОК ОБЯЗА-ТЕЛЬНО», порадовать своих коллег, добавив в начало букву «С».

© ЗАО «Редакция газеты «Московский Комсомолец», 2020.  
Творческое название и торговая марка «Московский Комсомолец», «МК» являются исключительной собственностью ЗАО «Редакция газеты «Московский Комсомолец».

**АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:**  
125993, Москва, улица 1905 года, 7, стр. 1.

Редакция работает с понедельника по пятницу, в выходные дни и в праздничные дни не работает. Интернет-Общество публикует на своем сайте материалы, подготовленные редакцией газеты «Московский Комсомолец».

Газета отпечатана офсетным способом в ОАО «Московская газетная типография», 123995, ТП-5, Москва, Б-22, ул. 1905 года, 7. Тираж: 123995 экз. Рег. №: 50661, 58486 — в Объединенном каталоге «Пресс России», том 1-й. «Общество» опубликовано на коммерческой основе.

**Рекламно-информационное агентство**  
принимает объявления от частных лиц и организаций в газету «МК».  
781-47-37 (инфокальнин), 781-47-36, 781-47-40

**Депутатский редактор:**  
Вадим ПОЗНИН  
НОМЕР ПОДПИСАН В 18.30

Переносить материал и использовать его в любой форме, в т.ч. в электронных СМИ, без письменного разрешения редакции не допускается.  
Редакция не несет ответственности за достоверность и содержание рекламных материалов.

**ЭЛЕКТРОННЫЙ АДРЕС РЕДАКЦИИ**  
INFO@MK.RU

Контактные телефоны:  
(495) 609-4444, (495) 609-4433  
Служба распространения: 000 «Агентство «МК»  
Тел.: (495) 665-40-80

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16  
Заявка №: 1643  
Общий тираж: 1.887.316

**СВОБОДНАЯ ЦЕНА**

Еженедельные выпуски «МК» выходят и распространяются в 35 регионах России: Астрахань, Барнауле, Белгороде, Биробиджане, Брянске, Великом Новгороде, Владивостоке, Владикавказе, Владимире, Волгограде, Вологде, Воронеже, Горно-Алтайске, Грозном, Екатеринбурге, Иркутске, Калининграде, Кемерово, Краснодаре, Кургане, Курске, Липецке, Магасе, Майкопе, Нальчике, Нижнем Новгороде, Новосибирске, Орле, Оренбурге, Перми, Петропавловске-Камчатском, Пскове, Ростове-на-Дону, Рязани, Санкт-Петербурге, Саратове, Севастополе, Серпухове, Симферополе, Смоленске, Ставрополе, Сурауге, Тамбове, Твери, Томске, Тюмени, Улан-Уде, Уфе, Хабаровске, Чебоксарах, Челябинске, Черкесске, Элисте, Южно-Сахалинске, Якутске, а также в США, Канаде, Германии, на Украине, в Латвии, Израиле, Эстонии, Казахстане, Киргизии, Австралии, Молдове.

**Главный редактор**  
Павел ГУСЕВ